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frantiaorszúő azí hivánia, nsgii
ummíMm bizottság lizsgííio mii 
a nemet ícgyierkezes állapotát

Anglia egyelőre nem válaszol a írancia iegyzehre - Nagybrilannia 
csalt a legvégső cselben hallandó fegyverhez nynlni

Az angol kormány péntek este telefonon 
críesiilt a leszerelés ügyében elkészült IVan-

Párisi jelentés szerint francia országban

t ia válasz jegyzék tartalmáról. Hirszerint az. 
ango Ikormány elhatározta, hogy egyelőre 
nem ad újabb választ, hanem megvár ja Eden 
pecsétőr genfi tárgyalásainak eredményeit, 
valamint Suvich olasz külügyi államtitkár 
londoni látogatását. Az angol kormány min­
denekelőtt Olaszországgal kíván megegye­
zésre jutni.

ugv tudják, hogy

Anglia hajlandó a leszerelés végre­
hajtását megfelelő egyezmény ese­
tén garantálni,

de ez a garancia Franciaországot nem- elé- 
1 güi ki, főleg a területi status quo szempont, 
j jából. Az errevonatkozó tárgyalások már 
■ befejeződtek. Anglia kijelentette, hogy ra­

gaszkodik nhoz a tervéhez, melyet Pan l 
Boncour terjeszteti; Henderson elé néhány 
hónappal ezelőtt. \ megtorló intézkedések 
sorrendje ebben az ajánlatban:

1. gazdasági, fi. pénzügyi, 3. diplo­
máciai, 4. katonai eszközök.

Katonai eszközök alkalmazásához csak 
a legvégső esetben folyamodnék az angol 
kormány, ha már minden más kísérlet med­
dőnek bizonyult.

A párisi Popnlaire .szerint a francia 
kormány a leszerelési egyezmény aláírói 
előtt kifejti majd azt a kívánságát, hogy

a német fegyverkezés jelenlegi álla­
potának megvizsgálása céljából 
nemzetközt bizottságot küldjenek ki

Franciaországban főleg Görtng légiflot­
ta fejlesztési terve okoz aggodalmakat. A 
lap úgy tudja, hogy a vizsgálóbizottság az 
érdekelt hatalmak nagyvezérkarának tagjai­
ból állana.

a kormányválság hírei
A Ducapörben hozott iféleí mm ieheí befolyással c* hcrmúRii

helyzetére
Többizbcn jeleztük, hogy a Dúca ro- f 

mán miniszterelnök meggyilkolása ügyében 
hozott ítélet világszerte nagy feltűnést kel­
tett. A világsajtó főleg az Ítéletnek azzal a 
részével foglalkozott részletesen, amely a 
pürben vádlottként szereplő vasgárdisták 
büntetlenségét mondotta ki. A jelenlegi Ta- 
tarescu kormány ugyanis egyik legfonto­
sabb feladatául azt tűzte ki, hogy leszámol 
a vasgárdával. Alapos volt tehát az a föl­
tevés, hogy n VQkSgií'írdisták felmentése, bi­
zonyos változással járt a román belpoliti­
kában.

A félhivatalos román távirati iroda teg­
napi jelentése ellentmond ezeknek a felte­
véseknek. A félhivatalos szerint beavatott 
román politikai körökben megcáfolják azo­
kat a híreket melyek szerint a Tata résen 
kormány válság előtt áll.

A kormány elhatározott szándéka 
hogv programját megvalósítja.

Az a tény — mondja tovább a félldvata

J los — hogy a Dúca miniszterelnök ellen el­
követett merénylettel kapcsolatban a had­
bíróság a xasgárdista vádlottak egy részét 
felmentette, az igazságszolgáltatás hatáskö- 
körébe eső tény, amely a kormány helyze­
tére semmiféle befolyással nem lehet.

A félhivatalos Orient távirati iroda je­
lentésének némileg ellentmond a román bel­
politikában észlelhető szokatlanul lázas te­
vékenység. A kormány tagjai tegnap egész 
délelőtt tanácskoztak, délután pedig

a királyi palotában boronatanácsra 
gyűltek össze.

A tanácskozáson Károly király elnö­
költ. A hivatalos jelentés szerint a korona- 
tanács a legutóbb elfogadott két törvényja- 
x aslat életbeléptetéséről tárgyalt de minden­
ki úgy tudja, hogy a tanácskozás elsősorban 
a Duca-pörben hozott Ítéletről és az Ítélet, 
pollilikai következményeiről folyt. Az esti 
órákig nem adtak ki hivatalos jelentést a 
kom na tanács határozatairól.

egyórás sztrájkkal tiltakoznak a 
kormány takarékossági rendszabá­
lyai ellen.

A postások hangoztatják, hogy az, ápri­
lis 13.1 egyórás demonstráció csupán első 
állomása lesz a kormány takarékossági ren­
deletéi ellen irányuló küzdelemnek.

A legújabb hirck szerint a kormány még 
a hadirokkantak nyugdiját is csökkenteni 
szándékszik. A hadirokkantak illetményének 
csökkentésétől a kormány mintegy készáz- 
milliö frank megtakarítását reméli. Ehhez 
járul a hétszáz; millió amit az állami bevé­
telek gyarapodásától várnak. Minthogy a 
régebben kiadott első takarékossági rende­
let már 2.5 milliárd megtakarítást bizto­
sított, az uj intézkedések értelmében

a francia költségvetés egész mpgta- 
karitása 3.760.000.000 frank k

Mimúogy az egész költségvetési hiánx 
nég.x, milliárd frank, a hiány végleges el­
tüntetéséhez, mostmár mindössze 300 mil­
lió frank fedezetéről kell gondoskodni.

A írancia Kormány erélyesen 
letöri a renflböníóKál

Párisi jelentés szerint Doumcrgoue mi­
niszterelnök tegnap délelőtt magához hivatta 
a szakszervezetek főtitkárát és közölte ve­
le, hogy a kormány

n tisztviselők és küzfalkalmazottak 
készülő sztrájkjával szemben a 
legerélycsebb eszközüket fogja al­
kalmazni.

Kijelentette a miniszterelnök, hogy a 
rendet és nyugalmat ha kell katonai csapa­
tok felhasználásával is biztosítják és meg­
tesznek minden szükséges intézkedést arra 
is, hogy a közüzemek zavartalan működését 
biztosítsák.

Parisban egyébként tegnap több helyen

tiszt vise 1 ötiintefések v oltak a kor 
many takarékossági intézkedései
ellen.

A központi táviróhivatal udvarában öt­
száz tisztviselő gyűlt össze hevesen tüntet­
tek a kormány ellen és az internaeionélét 
énekelték.

Nyngűijaznah liz írancia gyarmaí-
ttgyi kormányzói

Egyórás ái5rf<mB€€»2eó sztfrtiSHír« KésziilroeR 
cm franci« postások

A francia Közéletet mostanában az. álta­
lános takarékosság elvének gyakorlati ér­
vényesítésé tartja izgalomban. A kormány 
tagjai, valamennyi minisztérium külön-külön 
takarékossági programot dolgozott ki és 
terjesztett a kormány elé. Tegnap a gyar- 
mntügyi miniszter közölte a lapokkal, hogy 
tervezetében

I tíz francia gvartnatügyi kormányzó
j nyugdíjazása szerepel takarékossá­

gi okokból.
A köztisztviselők természetesen erélye­

sen tiltakoznak a tervezett fizetés csökken­
tés és létszámredukció ellen. A postaalkal­
mazottak szövetsége tegnapi ülésén elhatá­
rozta, hogy április 13-án
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Amerika a teljes gázsiisági össze­
omlás előtt állott most agy esztendeje

Amerika londoni nagykövetének érdekes fejtegetése 
az Egyesült államok újjáépítő programjáról

Az Amerikában működő újjáépítő bi 
zott súg működéséről meglelietősen ellent - 
mondő jelentések 1 t ak napvilágot az eu­
rópai sajtóban. Különböző amerikai jelenté­
sek többizben megjósolták már, hogy Roose 
veit gazdasági elmélete és az úgynevezett 
agytröszt a teljes összeomlás előtt áll. ('Íz­
zel a kérdéssel kapcsolatban rendkívül ér­
dekes előadást t irt itt t egnap Londonban az 
Egyesült államok angliai nagykövete.

A nagykövet elmondotta, hogy

csak a beavatottak tudtak, m'^xen 
rettenet a gaz b «ági örvény szélén 

* álló t Antii' ka tizenhárom hónap­
pal ezelőtt.

Az ipar minden ága megbénult, vala­
mennyi vasutvállalv.t még a legnagyobbak 
is — a esőd szélén állottak és nem tudták 
esedékes tartozásukat teljesíteni. Minden 
bank zárva volt, a behordatlan termények a 
mezőn rot ha 'tale a leghatalmasabb ipari és 
kereskedelmi vállalatok szédítő összegeket

vesztettek és tartalékaik utolsó romjain ten­
gődtek.

Roosevelt első nag' sikere a re­
mény és bátorság visszaállítása 
volt.

Jelenleg a helyzet állandóan javul. A 
nagy újjáépítő t :rv nem rögtönzés, vágj' 
sietség, hanem alapos meggondolás ered­
ménye. Roosevelt nem fájdalomcsillapító 
szerekkel dolgozik, hanem gyökeresen gyó­
gyít.

*

Mirim csokoládé királynő
specialitásai

Mlehlla — teljes tejcsokoládé 
Mavlta — tejcsokoMdé kávé Ízzel 
rvjüSllÚl — desszert csokoládé keverék nélkül 
(irenlílfa — nemes izii természetes csokoládé 
Jegyezze meg a neveket, hogy ízlése szerint válo­

gathasson csokoládé vásárlása alkalmává.

Bécs alpoig á r tnes ierell
HétszazÖtven «emzeií szocíálísla &s száz" íz szocíAldemoktafa 

vau m g a volíersdoríí gyüjtölttborban

Jelentettük már, hogy Dollfuss osztrák 
szövetségi kancellár Schmitz volt kormány- 
biztost nevezte ki Becs város polgármeste­
révé. Az ui polgár mester tegnap

k inevezte a három alpolgármestert

Kresse
Laar őrnagy, a Heimatschutz vezére, | 
,se József kereszténvszocialista vezér

és Winter Alfréd lett az uj alpolgármester.
Karx inszky az osztrák közbiztonsági 

igazgató tegnap hivatalosan közölte, hogy 
a völlersdorfi Jxüjtötáborban jelenleg 750 
nemzeti szocialista és 110 szociáldemokrata 
internált x an, a többit szabadonbocsátották.

—o —

Ä Tcmcrlní villanyárammal ellátó társasáé
hajiandú íáiipiiti az 
(söhHcnlcsírel

Annak idején megírtuk, hogy a temeri ni keres­
kedők egyesülete, a kötelező ipartcsttllet, a ven­
déglősök egyesülete, továbbá a Gazdakör a községi 
elöljárósághoz memorandumot nyújtott be, hogy a 
drága villanyáram árak leszállítása miatt tegyen 
megfelelő lépéseket az áramot szolgáltató villany- 
társaságnál. Egyben kérték az clőljáróvságot, hogy 
n község vezetősége is érdemileg csatlakozzék a 
memorandumhoz s azt hivatalos utón küldje meg 
n társaságnak.

A község x-ezetősege nagyon helyesen, szinten 
csaliakozott a mozgalomhoz s a memorandumot el

is juttatta a társasághoz egy hónappal ezelőtt.
A napokban a villanytávsaság nagyobb terje­

delmű beadvánnyal válaszolt a községi elöljáró­
ságnak és az egyesületeknek. Kijelenti, hogy

hajlandó tárgyalásokba bocsátkozni a vil­
lám árak mérséklése ügyébdn

olyan illetékes bizottsággal, melyet erre kijelölnek. 
Az egyesületek kérésére a községi elöljáróság rend­
kívüli közgyűlést log összehívni, melyen megvá­
lasztják n villanyhizottságot, amely aztán a tár­
gyalásokat lefolytatja.

Borzalmas szökőár 
pusztított Dániában

Eddig 50 a halálos áldozalok száma

Kopenhágúból jelentik, hogy Aavtesund 
falu közelében rettenetes szökőár pusztított. 
Hajnali három óra tájban óriási sziklatö­
meg vált le az egyik hegyről és a t ngerbe 
zuhant. Nyomában jobbról és balról óriási 
hullámzás támadt.

a hullámok ni níegy 700 méternyire 
behatollak a szárazföldre ás m ti­

de ni elsöpörték.

C ónakházak, lakóházak, vili any tel epek 
és gyárak estek áldozatául a szörnyű pusz­
tulásnak. Eddig ütvén halottat újlak ki az 
iszapból de bizonyosra veszik, hogy a bor­
zalmas szerencsétlenségnek sokkal több ha­
lálos áldozata van.

Kieseti a robeqá ae'ébót és
lábat törte egy hatéves kisfiú

Kulpin közelében könnyen végzetessé 
válható baleset történt. Cesznák András, 
Dungyei szkt Gyök a növi szadi nagybirtokos 
soffőrje a nagx’birtokos autójában magával 
vitte H orv át István gépész hatéves Dezső 
nexü kisfiát. Útközben

a k síin neki támaszkodott autó
ajtajának,

amelyet ugylátszik nem zártak be kellően.
Az ajtó k nvilt és a szere ars. tlen 
k' sg vermek a nagy sebességgel szá­
guldó autóból k'cscít.

Horvát Dezső olyan szerencsétlenül o- 
sett ki a gépkocsiból, hogy bal lábát el­
törte. A kisfiút beszállították a kórházba. 
A vizsgálatot az ügyben megindították.

MindenkiMindenkid Mindenki
érhet kór! érhet baleset! meghal!

KérienojónlojcN

1Ilf...
^q?e"B.Morii<eva6.

Fiókiqozga lóság:
hűvisad:i labaq palotaiéi 235?..Vel.Beékerek: teiioa 

fouqynokséq: SubotiCQ.lel 797 
ügynökség minden községben 

Vállal bizlosilásokal: lűz -.villám-.belóréses-lopás-. jégkár 
és ba lesel ellen.valamintaz emberéleted

Kedvező felléfelek! Olcsó díjtételek!

A tavasz ébredése 
Bácsoeirovoszeíón
Egy 23 éves fiatalember meg­

szöktetett egy 14 éves kisleány* 
a korzóról

Érdekes leány szöktet isi csr>t foglalkoz­
tatja a báespetrovoszelói hatóság lkat. Péntc 
ken délben megszült tt.-k a községből egy 
14 éves fiatal leányt.

Sípos Mihály 23 éves földmüveskgúny 
már régóta udvarolt egy 14 éves leánynak. 
A leány — ugylátsz k — viszonozta a legény 
érzelmeit, azonban házasságról egyelőre szó 
sem lehetett, tekintve, hogy a leány szülei 
túlságosan korainak találták a iérjhczmenc- 
tclti

A ::utalok azonban nem sokat törődtek 
a szülők intelmeivel és csak a kedvező al­
kalomra vártak, hogy megszökjenek. Az al­
kalom tegnapelőtt azután c is jött. A fiatal­
ság a korzón sétált és itt találkozott a két 
ifjú szerelmes is. Elhatározták, hogy meg­
szöknek.

A legény bérkocsit fogadott, be­
üllek a kot» ba cs Sztár! be csajig 
meg sem álltak.

Természetesen a dolog nem maradt ti­
tokban és rövidesen a csendőrség is érte­
sült a szöktctésről. Igv történt azután, hogy

az ifjakat rövidesen megtalálták és 
a leányt visszahozták sziUrirH*, 
ak «V feljelentést tettek a sz, re Lines 
legény éllen.

Az eljárás megindult.

fingni diákok harcot hirdetnek 
a háborús progaganda ellen

Londonból jelentik: A brit liberális diákok egye­
sületének kongresszusán határozati javaslatot fo­
gadtak cl, melyben n diákság tiltakozik a kormány 
fegyverkezést szolgáló intézkedései ellen. A hatá­
rozat kimondja, hogy a háborús propaganda ellen 
minden eszközzel küzdeni kell.
inuiiiiiiiMtmiiiiNmmininnnniiinnioiitiRiiiiiHiniiniinuiiminiiiiniinuuiiminiHntnmniintmniiH
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A ntwisjáűí vlilaoglcicp
Halfan nap alatt Stór mimí a 

az ni $z€rződc$-aiánlalra
A város® tanács Kevésnek innia <1 kei hanapi liittarnlóf

A Reggeli Újság tegnapi számában rész 
1 ölesen ismertettük a noviszú U villanytc'lcp 
nj sí erződésa jánla át, amelyet a vállalat 
megbízottai adtak át dr. BovoUi Braniszhr 
polgármesternek. A villany telep megbíz t- 
íai a szerződéstervezettel együtt kísérőle­
velet is nyújtottak át a polgáraiét,térnek, 
l.bhen a kísérőlevélben részletesen Ismer­
tették a villanytelep clhatáirozásál és rá­
mutattak! arra, hogy mivel az eddigi tár­
gyalások nem vezc tele eredményre, a vál-

gadja el a szerződéstervezetet, akkor az 
egészet semmisnek t kinti. \ tárgyalások 
b . amin a 'általa' megbízottai részéről tett 
igére.ck esak abban az esetien b rnak kö­
telező evével a villan telepre, ha azt írás­
ba foglaljak és a vállalat igazgat s.iga is 
m egerösiti.

A város vezetőségénél nyert értesülé­
seink -zerint a hat a.mapós határidőt rö­
vidnek tartják, mert két hónap alatt az 

- , egész kérdéskomplexumot -szakemberekkel
abit most ujab.i a; an latot tesz a varosnak | felülvizsgáltatni, a bizottságokban és a köz­

ös rein, a hogy ezt ke ,\ ezoen foga tják és , gyűlésen letárgyalni nem áll módjában a vá- 
ilymodon lehetővé válik a villanykérdés vég- j rosnak. A városi tanács a pravoszláv bus- 
leges megoldása ' vét után fogja az uj szerződésajánlatot ta-

A u falat kísérőlevélében azt Írja, nulmányozni és ezután teszi meg a szülésé 
hogy az a ja illatra hatvan napon belül kér ges intézkedést, 
választ és ha ez idő alatt a város nem Io-

a
SOÄ NARANCS

( 'CSODAKRÉMMEL
. DOBOZA 6.-.10-15r 

AfíUSITJá MINDEN PATIKA«DROGÉRIA

■ in.'ll'PirtIBMillHPiW * *M

uűapcsil \anumm fasár!
F

1

május 4-1-4

Pésgletes felvilágosítás cs Iquazolvány már
kapható a vásár helyi képviseleteinél csamc ne tje£y irodáknál.

A novíszadi pénzügy igaz­
gatóság egyik nyugalmazott 
ellenőre ötigyiljkosságí szán­
dékkal kétszer magáraiéit

Marcalt! Ljubomír kilences Frommer pisztollyal Jobb mellkasába 
lőtt, azonban sérülése nem életveszélye« — Az öngyilkossági 

kísérlet oka valószínűleg válás
Tegnap délelőtt nagy feltűnést keltett 

Noviszádon az a hír, amely szerint Mari itti 
Ljubomír, a noviszádi pénz igyigazg .-ág 
nyugalmazó t vllcnőiv Gén. rala Vasz csn no­
va 8 számú lakásán öngyilkosságot kísérelt 
meg. A hír annál inkább is nagy feltűnést 
váltott ki, mert

Marcalt! rendezett anyagi körülmé­
nyek közölt 61t és a társ iságheb 
tis/A viselőid»f in ncienk* 'tudta, hogy 
jókedélvü, nyugodt és m 'gelégedett 
ember, ak nek semmi oka sem volt 
m’ra, hogv megváljon az éle tői.

Tegnap délelőtt fél tiz órakor értesi- 
tették a rendőrséget és a mentőket, hogy 
Marcalt Ljubomír második emeleti laká­
sában öngyilkosságot köv etett el. A hely - 
'Színre rendöt -orvosi bizottság szállt ki. -V 
lakásban félig eszméletlen állapotban ta­
lálták a nyugalmazott pénzügyigazgatósagi 
tisztviselőt, akinek

jobb mellkasából szivárgóit a vér.

Mareattit dr. Csercmov Györgye városi tisz. 
t* orvos vizsgálta meg és megállapít *tta, 
hogy a seb revolvergolyótól ered, azonban 
nem életveszélye», tekintve, hogy a golyó 
nem érintett ncmcscob szervet. . v le dg esz­
méletlen állapotban lévő fércnek még volt 
annyi ereje, hogy a rendőri bizottság előtt 
kijelentse:

— Tettemért egyedül én vagyok fe­
lelős. . ez az én magánügyem...

Azután elvesztette eszméletét. A sze­
rem léden embert azonnal beszáll itt - ták a 
kórházba, ahol műtétet hajtottak \ égre rajta 
A műtét utón Marcai ti állapota javult.

Hoofyan íáfszödoH le 
az öngyilkossági kísérlet
A rendőrség ezután kihallgatta a ház- 

bclicket , elsősorban is a házmestert, aki 
elsőnek futott Marcaiti segítségére. A ház­
mester kihallgatása során elmondta, hogy 
a tisztviselő délelőtt fél 10 órakor magá­
hoz h vatta. Amikor belépett a lakásba, 
Marcaiti Ljubomír

nyolc levelet adott át neki,

azzal, hogy azokat részben közönséges, rósz 
ben pedig ajánlott levélként adja fel a pos­
tán. Pénzt adott neki bélyegre, azután ki­
ki sér' v a lépcsőházba, Észrevette, h-gy a 
tisztviselő kissé izgat >tt és ideges, ennek 
azonban nem tulajdonított nagyo >b jelcntő- 
siget. Átvette a leveleket, amelyek a tiszt­
viselő feleségének és rokonainak szóltak és 
meg miül, le elé a lépcsőn. Háta mégett be­
csukódott az ajtó. A1 g haladt azonban né 
hány lép-s ,i.ik > , amikor

egyszerre két lövést hallott, ame­
lyek gyors egymásutánban követ­

keztek.

\ isszarohant és benyitott a lakásba, ahol 
meg löbbenlő látvány fogadta.

Marcalt* félig fekvő liehwtben rá­
zuhanta lépcsőre, jobb ke/éjen még 
füstölgő revolvert tartott.

— Az Istenért, mi történt? — kérdezte 
ijedten.

A.arca'ti felemelte fejét és csak annvit 
mondott:

— -cl... vizet...
Lgy pülanat alatt átlátta a helyzetet 

üdai gr t a tisztviselőhöz és felisegitette a 
lépcsőről.

• Marcalt* I .mlvomimak még volt
amiy ereje, hogy segítségével lejött 
az ’ső emeletre.

lit vizet adott neki és ekkor látta, bőgj' a 
tisztviselő jobb mellkasa vérzik. Azonnal 

I értesítette a mentőket és a rvii(:ö/séget.

Miért történt az öns^ilkossági
kiséilet ?

A rendőrség c-után annak megállapitá 
j sara törekedett, hogy mié ni akart Marcal ti 

megválni az e.ettől. A házmester és n ház- 
bebek x állomásából sikerült i.ugáüapitani,

1 hogy

Marcalt* egj> hónappal ezelőtt el- 
vált feleség, tői és az asszony azóta 
elköltözött fér/e lakásából.

A tisztviselő a válás után hirtelen meg­
változott. Idegessé vált, nyugtalanul viselke­
dett. nem talalta helyét a lakásban és lát­
szólag nagyon bántotta az eset. A házbeliek 
is észrevették rajta ezt a változást.

Valószínű, hogy a különben rende­
zett körülmények között és gond­
ol; II d élő tiszti iaelőre épen ez a 

válás halott annyira, hogv öngyil­
kosságra határozta el megát.

Ez a feltevés a legelfogadhatóbb es minden 
valószínűség szerint ezért követett el ön- 
gyilkosságol a szerencsétlen tisztviselő.

Mareattit tegnap délelőtt még nem si­
került kihal! p.tni és igy az öngyilkossági 
kiser.et okát teljes pontossággal még nem 
lehetett megillapitani.

A további vizsgálat során a rendőrség
megállapította, liogv a tisztviselő

Frommer rendszerű il mdliméteres 
revolver;et lőtt magára. A® egyik 
lövés célt tévesztett és a golyóit a 
heh szineu az egyik fal mellet* meg 
is találták.

Az öngyilkossági kísérlet hire még a dél­
előtt Iolya.nán elterjedt a városban ét- min­
denütt nagy feltűnést keltett.

— Mindazon mérgezési esetek lekOztt
Sénél, méh eket romlott ételek okoznak — 
tehát főleg husmérgezés vagy gombamérgezcs 
előfordulásakor — a gyorsan ható természet 
tes „Ferenc József“ keserüviz azonnali hasz­
nálata rendkívül fontos segédeszköz.

•sí
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Kossuth Lajos találkozása 
az Öbrenovics-oárt ügynökével és 
hatezer aranv titokzatos története
Pelrovics Velyko érdeke** merjállapílásai a negyven­

nyolcas időkről

szól és azután mindent lefordított, amit aA Politika h'usvéf várnában IVtrovies j 
X’elykó, a kiv áló jugoszláv irt» érdekes meg­
állapításokat közöl a negyvennyolcas idők­
ből, Kossuth Lajosnak a szerbekkel való 
összeköttetéséről. \z Író rámutat arra. hpgy 
;* negyvenes években az akkori ma u.' aror- 
szági szerb intel igenem, amelv szám Deli leg 
kisebb volt a császárbarátoknál. Kossuth 
eszméinek volt a hive. Ezek köze tartozott 
\tanackovics Platón akkori budai püspök 
is. A szerb püspök annyira közel állott 
Kossuthoz, hogy az legszűkebb barati kö­
rével naponta a budai szerb püspöki palo- 
ban tartót-1 megbeszéléseket. Egészen ter­
mészetes, hogy Pajacsics es Sztr. tiniiro- 
vics, akik a császár mellett állottak ennek 
következtében nemcsak Kossuthot. hanem 
a budai püspököt is el 1 enségiiknek t irtot­
ták. Kossuth osztálytársa volt a püspök 
fia és amikor az első magyar miniszté­
rium megalakult, amelyben Kossuth |>éiiz- 
ügyminiszter lett. a fiatal Atanaekovics a 
pénzíigv miniszterin inban kapott állást.

Kossuth Jzajos emlékiratuiban megem­
lékezik arról, hog\ 1 <1411 őszén jelentkezett 
nála az Obrenovicsok követe és 6000 duka- 
tot, valamint támogatást ké-rt Kossuth tol, 
hogy lázadást szíthassanak Szerbiában, mer1 
ez esetben a Magyarországon levő szerbek 
visszamennének hazájukba és ez nagy szol­
gálatot tenne a magyaroknak az osztrák ok­
kal vívott harcában. Miután a kiküldött 
csak szertói tudott Kossuth megbízható tol­
mácsot keresett és a budai püspököt kérte 
meg erre. \tanackovics Platon először meg- 
esküdött, hogy a hallottakról senkinek sem

szerbiai ügynök mondott. Kossuth a 6000 
dukátot a püspöknek adta át és megkérte, 
hogy vigye Pétervára Ira és itt adja át ()b- 
renovies Milos megbízottjának.

Xtanackovics püspök a (>000 dukatot 
magához vette, de nem ment I éteri aradi a, 
hanem Szomborba, ahol fivére, volt alispán, 
lakott. Amikor a püspök este Szomborba 
jött és fivére ablakán kopogott ez meg­
rémülve kérte, hogy ne jöjjön hozza és ne 
hozzon bajt rá, mert Rajacsics áruiéinak 
bél végezte a püspököt és szakadat köve­
telte. de fejével együtt. X püspök azon­
ban megnyugtatta fivérét, hogy nem fogja 
senki sem meglátni, mire ez beengedte há­
zába. X püspök fivére házában először a 
kenyérsütő kemencéhez ment ahol elrej­
tette a 6000 aranyat. X püspök hónapokig 
tartó bujkálás után Noviszádra jött. X vi­
lágosi fcgvvcrlelét'I után fivéré hazába sie­
tett és a kenyérsütő kemencében megtalál­
ta a 6000 aranyat, am t magához vét és sie­
tett Pécsbe, hogy a császár kegyét meg­
nyerje. Ferenc József kihallgatáson is .o- 
gadta és ez alkalommal a püspök fontos 
dolgokat közölt a császárral Kosuth.tal kap­
csolatban és a 6000 aranyat is átadta. Xta- 
naekovics Platon látogatásának meg is lett 
az eredménye, mert a császár rnegnagyá 
sára beiktatták a noviszádi püspöki székbe.

X hatezer dukát azonban sohasem ke­
rült az államkasszába, de Atanaekovics püs­
pök bünbocsánatot nyert és nem kellett már 
tartania sem Pa jaesiest >1 sem Szt ratimiro- 
vicstöl.

t.V

volt
és senki sem tudja, hogy hívják az 
álmérnököt, aki még a hatóságokat 
is félrevezeti

Magyarországon Radványi Reich Géza, Jugoszláviában 
Blazsek Drágán Oliver és Kamenszki Kodeg Otto

mérnök néven élt

Juhász. Etelkának hívják. Ezzel a második felesé­
ivel mindössze kát hétig élt. Házossúgközvetito 
iro<la utján Ismerkedtek meg és miután Kamenszk, 
elmesélte, hogy Magyarországon nagy vagyona van 
és mérnöknek mutatkozott be, megtetszett az as­
szonynak és hozzá ment. Kulán nagyon jó dolga 
iv.lt a második feleségénél, mert három hét alatt 
nyolc kilót hízott. Egyszerre csak megjelent Jozselj 
Stefánia, akinek először pénzt adtak, hogy elmen­
jen, a pénzt el is fogadta és elutazott, de útközben 
meggondolta magát visszajött és megmutatta Ka- 
men-szki hamis okmányait. Ez ugylatszik hatotr,, 
mert Kamenszki Kazimir „gróf“ még az este meg­
szökött Jozselj Stefániával.

A harmadik feleség 
Beográdban lakik

A harmadik feleség Jovanovics Stefka Beo- 
g'-ádban a Terazija egy palotájában lakik. Jovanovics 
Stefka levelezés utján ismerkedett meg férjével. 
Szolidan és boldogan éltek, bár a házasság alatt az 
asszony egész megtakarított pénzét elélték. Mialatt 
felesége súlyos betegen feküdt a kórházban, férjé 
Pozsarevacra utazott, ahol egy tanítónőt vett fele­
ségül. Úgy látszik azonban nagyon meg lehetett 
elégedve harmadik feleségével, mert ötödik nász­
út ja alkalmával Zagrebbol lapot irt „édes asszony- 
kajának“.

A pozsareváci tanítónő 
volt a negyedik feleség
Nikolics Vidoszava pozsareváci tanítónő a múlt 

év mű usában cgv beográdi parkban ismerkedett 
meg Kamenszk ível. A mérnök később levelezni kez­
dett vele, egyszerre csak megkérte a kezét. A 
tanítónő ugvan azt válaszolta, hogy öregebb nála, 
de Kamenszki azt felelte, hogy ez nem baj, mert 
ö már eléggé „elhasznált“. A házasságban ideális 
férj volt, húr az utóbbi időkben olyan furcsák vol­
tak a szemei, hogy felesége félni kezdett tölte. 
Utoljára karácsonykor volt nála, ruhát is varratott 

, Pozsareváeon és azután elutazott, mert a pancsevói 
réten „dóig .zott“. Többet nem is jelentkezett.

A végzetes ötödik nászút
8 Az ötödik feleség Nikolics Dragica csinos, fia- 
I tál beogiádi tisztviselőnő volt, aki elmondta az, 
I újságírónak, hogy tulajdonképen nem szerette Ka- 
I menszkit, akit mint Blazsek Drágán Olivért is­

mert meg, de tekintve, hogy mérnök volt és roko­
nai is erősen rábeszélték, hozzáment. A menyasz- 
szony Pozsarevácra akart nászútra utazni, de férje 
Zugi-ebet választotta. Oda la mentek, de mindössze 
öt napig eltek, mert akkor kiderült minden csalása 
és a rendőrség az ötödik házasság mézeeheténck 
első napjaiban letartoztatta. Az ötödik feleség csak 
azt kérte az újságírótól, mondja meg neki, hogy' 
hívták tulajdonképem férjét és hová való, erre azon­
ban még az újságíró sem tudott válaszolni.

A lieográdi büntető törvényszék rövidesen szen­
zációs bűn pert fog tárgyalni. A vádlott személyét 
meglehetős titokzatosság fedi, a hatóságok ugyanis 
eddig még nem tudták megállapítani, hogy hívják 
tulajdon képem és milyen nemzet, ség.j. Különböző 
nevek alatt élt és különböző nevek alatt kötötte 
megházasságait. Ebben specializálta magát, eddig 
öt felesége jelent leezett, de nincs kizárva, hegy­
esét leg még jelentkezik valaki, mert amilyen ellen­
áll hatatlom“ volt a nőkre, feltételezhető, hogy még 
lehetett néhány felesége, akiket ő nem vallott !>e 
és akik nem is akartak jelentkezni.

A beográdi rendőrség hosszú nyomozás után 
némi világosságot derített ugyan a titokzatos férfi 
múltjára, de teljesen még nem ismeri azt. A jelek 
szerint igém sokáig élt Magyarországon, ahol End­
rényi—Reich Gézának hívták. Viharos ifjúság után 
a budapesti rendőrséggel került összeütközésbe, mert 
kinyomozták, hogy a jómcgjelcnésü fiatalember lel­
kiismeretiét gyilkosság és különböző csalások ter­
helik. A budn]>esti 1.iríVság ezért hosszabb fegyház­
büntetésre ítélte, amit 1927-ig kitöltött, úgy hogy 
szeliadláhrn is helyezték, de kitiltottak Magy ar- 
ország területéről.

Más ország, más név
Kiadványi Reich Géza erre Jugoszláviába jött, 

w lépessel együP nevét is inegváltozteítes

meri Kamenszki Kodeg Ottó mőmök lett belőle* 
Kozol hat évet töltött az országban, do mérnöki 
munkássága ogyonlő volt a semmivel. Ismerősei 
mindig rejtélyos embernek ismerték és csak ami- 
tor ez év februárjában ötödik nászút ja n letartóz­
tatták, eszméltek rá, hogy kivel álltak összekötte­
tésben . Jugoszláviában nem gyilkolt és nem is 
lopott Kamenszki, liánéin csak nősült. Öt felesége 
volt, mind az ország különböző vidékeiről.

Az első, akivel ugyan nem esküdött meg, a 
szlovéniai Jozselj Stefan i a jelenleg Ba na tsz ki Dcsz- 
potováron él. A beográdi Politika munkatársa fel­
kereste az ekső számú feleséget, aki elmondta, hogy 
beleszeretett az elegáns, kedves mérnökbe, aki a 
kezét is megkérte, de mixel iratai nem voltak rend­
ben, nem vehette feleségül» lmnem csak éltek együtt . 
Szlovéniában nem marod tak soká, mert, Kamen­
szki azt mondta, hogy elvesztette állását és ezért 
Kill ára utazott nővéréhez. Mikor azonban három 
hét múlva sem jött vissza, Jozselj Stefánia utána 
ment és itt megtudta, hogy megnősült. Juhász 
l'tel ka özvegyasszonyt vette feleségül, de aztán 
elhagyta feleségét és isméd együtt éltek, végül 
összevesztek és a leány elhagyta.

Mit mond a második 
feleség Kulán ?

Lóháton jött Sziléziából 
Jugoszláviába egy mérnök

XX ilhanek Jenő a sziléziai Osztraubol 
való mérnök nyolc hónappal ezelőtt lóhá­
ton indult el városából és Csehszlovákián 
és Magyarországon keresztül Jugoszláviába 
jött ahol Boszniát, a tengerpartot, és az or­
szág más festői vidékeit jarta be, azután 
Zagrebcn, Beográdon, Karlovcin és Novi- 
szádon át Szubotién felé lovagolt. Topolán 
azonban megszakította útját, eladta lovát és 
felszerelését, hogy vonaton folytassa tovább 
útját M agyar országon át hazájába. Wilha- 
nvk mérnök Topolán a Reggeli Újság tudósi 
tójával is beszélgetett és ki jelentette, hogy 
utjai során mindenhol a legnagyobb előzé­
kenységgel találkozott és különösen meg­
lepte a nagy ok?sé>s4g. Hazaérkezése után 
feljegyzéseiről könyvet ir, amelyet több eu­
rópai nyelvre lefordittut és kiad. Bízik ben­
ne, hogy könyvével nagyban előmozdítja a 
Jugoszlávia felé irányuló idegenforgalmat

Kenwiezkri Kodeg mfaodfc fekMópe Koten <9:

Vlgdadás!

*

Mindennemű ÜV«$- éS porcelltintiru, az üzlet 
feloszlatása miatt milyen les*állitott áron kapható

1. PAGIIOR, Novisad, Kralja Petra 7.
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Odobr. S.Br. 5S820. 134.

— Görög keleti 6s gi’r ig katolikus előfizetőink­
nek. olvasóinknak, hirdetőinknek és barátainknak 
kellemes húsvéti ünnepeket kirónunk.

A Reggeli Újság szerkesztősege 
és kiadóhivatala

Időjár;«. Középeurópában, az Alpesek vidékén 
és Angliában derült, Európa többi rész,ein felhős 
idő volt. A hőmérséklet a tengermelléken és a 
legdélibb részeken csökkent, egyébként emelkedett. 
A legalacsonyabb hőmérséklet Plexijén 2 fok, a 
legmagasabb Boográdban IS fok volt.

Időjós’ás. Továbbra is változékony idő várható, 
hőemelkedéssel.

— Magyarnyelvű istríntisztelet. A noviszádi 
evangélikus templomban ma délelőtt fél 11 órakor 
magyarnyelvű Istentisztelet lesz.

— Református istentisztelet a brográdi evangi- 
likus templomban. Ma, vasárnap este fél 7 órakor 
református istentisztelet lesz Beográdban, a Vuka 
Karadzsics uccában levő evangélikus templomban.

— Harangszentelés Ruszko-Szelón. Régi óhajuk 
teljesült a ruszkoszelói híveknek, amidőn húsvéti 
ünnepén a martbori I. u. K. Bühl jóhirü cégtől 
megérkeztek a/. nj harangok. Husvét másodnapján 
nagy ünnepédyességgol kerékpár, lovnsbandérium és 
<liszkocsikisérettel hozták az uj harangokat a szveti- 
huberti vasutálloméisról. Szakáll András a község 
plébánosa a hívek százaival körmenetben ment a 
falu végéig a harangok elé s úgy kísérték azokat 
a templomba, ahol a lelkész, alkalmi beszédet mon­
dott, felszentelte az nj harangokat, amelyeket még 
aznap fel is húzták a toronyba. A harangok közül 
az egyik 203 kgos, a másik 341 kgos. Az ünnepé­
lyes hazaszállítás körül igen sokat fáradoztak F. 
Berta János hitközségi elnök és Gazsó György hit­
községi gondnok. Az, uj harangok immár az uj 
templom tornyából hívogatják az élőket az isteni 
szolgálatra, a holtokat pedig utolsó írtjukra ki­
sérik.

Rendes fürdés a noviszádi Jódos Gyógy­
fürdő árlézi ásványvíz gőzében egészséget 
jelent.

— Átépítik a vrhászi iparosotihont. Vrbászról 
jelentik: A vrbászi és dobropoljci ipartostület nn- 
vivrbászi székhazát az ipari es tűiét közgyűlésének 
határozata folytán most jelentékenyen megnagyob­
bítják. Átépítik n tánctermet és a nagy játékszobát, 
de a modern igényeknek megfelelően építik át a 
színpadot is. Az ipartestület vezetősége már ki 
is dolgozta a költségvetést és az árverési tárgyalást 
csütörtökön reggel nyolc órakor tartják meg.

— Hatvan kilós harcsát fogtok Sztoribeesén. 
Mihalcc Mihály tiszai halász a napokban sok re­
ménykedéssel indult n Tiszára, hogy fel szedje 
fenékhorgait s n pénteki halpiacra bevigye a zsák­
mányt. A horgok felhúzása közben erős rántás 
figyelmeztette, hogv nagy hal került a horogra. Okos 
ügyességgel kifárasztotta a halat, hagyta magát 
csónakjával órákon keresztül ide-oda vonszoltatok 
míg végre a hal, egy hatvan kilós harcsa kimerültén 
megadta magút. A halat a noviszádi halpiacra 
vitték.

— Öngyilkosságot követett el egy beeskereki 
mészárost. Bccskcrckről jelentik: Popov Mila 5C> éves 
beeskereki mészáros mester M’lcticseva uccu 14. szám 
alatti lakásán felakasztotta magát. Tettét nyomora 
feletti elkeseredésé ben követte el.

I A hős !Anv

SítnghaiBol jelentik, hogy a kínai tá­
borokban újra felbukkant ívina lege no as 
hof* leánya. Neve: Yao-Zia-Fan, aki arról 
nevezetes, hogy mindig ott harcolt a tüz- 
vonalban, Japan ellen, Mandzsúriáért. Még 
a fanatikusan elszánt, rét.-enthetetlen bátor« 
sógga 1 küzdő sárga csapatok között is mél­
tán feltűnt a harci készsége és elszántsága. 
l,z a fiatal leány három esztendővel ez­
előtt még diáklány volt. Amikor a háború 
kitört, nem az ápolónői szolgálatot válasz­
totta, mint társnői, ö a tűzbe vágyott. Ka­
tonai szolgalatra, frontszolgálatra jelentke­
zett. \/t mesélik róla sz,ent:c a tóborban, 
hogv valami (alvilági tény lobog a szemé­
ben, amikor tűzbe indul. Az a hir járja ró­
la. ami minden legendás hősről, hogy nem 
fogja a golyó! Egyidőben eltűnt. A japánok 
kezére került. Természetesen az ellenség 
örült a jó fogásnak. Kémkedés miatt indult 
meg az eljárás ellene és a kínaiak a még 
nemrég ismeretlen diákleányt úgy moggvá- 
szolták, mint nemzeti hősüket... Ám egy­
szerre vsak újra feltűnt a kínai őrhelyen. 
Olt aztán elbeszélte, hogy már halálra Ítél­
ték, de az utolsó pillanatban őreit leütöt­
te és megszabadult. A titokzatos Kínában 
ahol az ősök szellemeiről azt hiszik, hogy 
állandóan ott lebegnek a ma élő emberek 
körül, ahol csupa rejtelem, habonaság ma 
is minden, emberfeletti erőt tulajdonítanak 
'l ao-Zai I* annak. Azt hiszik, hogv az egy­
kor hatalmas Kinn őrző szellemei vezérel­
ték vissza a hős leányt a nagy' falon belül, 
Kinn szivébe és személyével kapcsolatban 
tovább fűzik szövik a szép álmokat, hogv 
egyszer majd diadalra fogja juttatni K ina 
veszendő nagyságának az ügyét.

GABEL
gallért

tisztit
; Mr./VflHSfllldrfl 14.'Pariski Magazin udvari

flll(l%hi|lll* 47. autóbusz medállónál)

— Ma lesz. a csnntaviri önkéntes tűz,oltó tes­
tület műkedvelő előadása. A csantav iri önkéntes 
tűzoltó testület husvét hétfőre műkedvelő előadást 
hirdetett özv. Kövecs Gyulám"' vendéglőjében. Özv. 
Kövecs Gyuláné azonban husvét vasárnap meghalt, 
úgy hogy az előadást nem tarthatták meg. A tüzeltél 
testület ezért vasárnapra halasztotta az előadást 
és igv ma adják elő a Tanfelügyelő című cgyfel- 
vonásost és a Marika című három felvonásos vig- 
,játékot. »

Asszonyom ! Ön társaságának irigyelt sze­
melve lehet, ha egészségtelen soványitó kúrák 
helyett, Barth Lauránál fPetra Zrinjska u. 17) 
hygienikus fűzőt és melltartót vásárol magá­
nak.

— A Duna husvét vasárnapi áldozata. Megírtuk, 
hogy husvét vasárnapján Noviszád és Knmcnica 
között a Dunába fűlt Németit János noviszádi 
talyig&s. Németh János özvegye most a Reggeli 
Újság utján arra kéri azokat, akik esetleg megtalál­
ják férje halfáját, jelentsék azt neki, cimc: Novi­
szád, Györgye Szerv ickog fi. Németh Jánoson fehér 
alsómba, amerikai trikó, sötétkék öreg nadrág és 
fekete télikabát volt, Cleveland, Ohio bélyegzéssel. 
Németh Jánosnál fényképes rendőrségi személy­
azonossági bizonyítvány is volt.

— A sztaribecsei katonai ügyosztály értesítése. 
Mindazok a hadkötelesek, akik a katonai ügyosztály­
tól é-rtesitést kaptak, április 15-én, illetve április 
22-én jelenjenek meg a vásártéren, kedvezőtlen idő 
esetén a Central szállóban. Hozzák magukkal az 
idézést és katonakönyvüket is. Aki, a neki kisza­
bott időben nem jelennék meg a jelzett helyen, a 
katonai törvén értelmében szigorúan megbün­
tetik. A katona, szolgálatra alkalmasaknak nyilvá­
nított, de még be nőin vonult ifjakat felszólítja a 
katonai ügyosztály, hogv’ lakóhelyüket ne hagyják 
el s ha esetleg erre kényszerítve lennének, kötele­
sek ezt bejelenteni az ügyosztályon. Az idcgcnlien 
levő ilyen hadkötelesek elmét a szülők lie jelenteni 
tartoznak.

A rtaigyzoló.
— Kérek egy földgömböt?
— Milyen nagyságban ?
— Természetesen: eredeti nagyságban.

♦ * ♦
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GorrtföTbe műr army hogy 
ennyi óról kell a háziasz« 
szonynak életében a mosás 
nehéz munkájával eltol5* 
tenie? Milyen végtelenül 
fárasztó volt (TE a munkai 
amikorra háziasszony mégt 
rumplizni és dörzsölni volt 
kénytelen! Ma a nagy mosás 
már nem idő éserőpazarlásj, 
hiszen itt a Schicht Rádióm 
Rádión egymaga elvégzi 
a háziasszony munkájáK '

Hiszen olyan egyszerű i
A] este a fehérneműt be> 

áztatni
6j reggel ScflíeflT ffcrtfibrrt!

hideg vízben feloldani 
és a ruhát az oldatban 
legalább 1*5. percig ki» j 
főzni )

C) a fehérneműt^ éTösrőr 
meleg, majd hideg vir» 
ben addig öblögetni 
amig az öblitöAóz tiszte* 
maracL-ésJcészrcunagy» , 
mosásv

Rumpliíős és dorz?3T&srté^ * 
kül kíméletesen és gyorsan, 
ragyogó fehér lesz <3 ruhát

Ne vesződj
\segäöd.a
RÁDIÓM

SCHICHT

M
'



— Epe és májbelegségefcnél, elsősorban ' 
epehólyagkatjrrus, epekőképződés és sarga 
ság eseteiben a mindig enyhe hatású termé 
szetes „Pere IC JÚZSel“ keserüviz a hasi szer­
vek funkcióit élénkebb tevékenységre se kenti. 
Évtizedes orvosi tapasztalatok Igazoljak, hogv 
az otthoni ivókúra leggyakrabban úgy válik 
igen eredményessé, ha a Ferenc iÓZSCÍ vizet 
réggé’ éhgyomorra, kevés forró vízzé! keverve 
isszuk
MIMIM M^MMM—MMMM—WMI MMMM—B

lemenni »ereit
Az elöljáróság felhívja a ker.'kpártu’ajdonoso- 

kat, hogy azok, akik még az uj szá n s nyilvántartás 
miatt nem jelentkeztek, illetve nem ii/.cíték ki azi 
illetékeket, haladéktalanul tegyék meg, mert ellen­
kező esetben szigorúan meghirsé olják őket.

Akik a 111. osztályú kereseti adói.másokat 
elmulasztották benyújtani, haladéktalanul tegyék 
meg.

A Gazdakör ma, vasárnap délután a gazda- 
ltjuk részére el 11.. Iást tart a Gazdakör helyiségében. 
Előadó Stuehlik Lajos elnök. j

*
— A „Falu rossza“ Tem.trlnben. A jug - Iá' 

országos földmunkásszövetség temerini helyi cso­
portja ma, vasárnap saját helyiségében előadja a 
Falu rossza című népszínművet. Az előadást Petim 
Lajos a Temerini SK bonvivánja rendezi. Az elő­
adást tánc követi. I

— Sztaribvesei háti any akömvvi hírek. Született 
9 gyermek. Házasságot kötöttek: Gyurios .Jovnn 
és Keredzsin Darinka, Pékár György és Makó Mar­
git, Mészáros József és I óth Anna, lő esi Gás­
pár és Dud is Verona, Radios István és Dudás 
Erzsébet, Német János és Pálffy Teréz, Majoros 
István és Takács Etel, Doroszlovacski Vasza és 
Kovács Álnál, Szubolicski Gojkó és Zeremszki Per- 
szida Elhaltak: Rákos Ilona 87, Csőszák Julianna 
76, Csiplics Pája 74, Szokolov Gyura 71, Kovács 
Illés 71, Dudás Éva 70, Palásti Éva 68. Danija- 
novics Sz.tevan 52, Simon Amál 28, László János ^ 
25, Nagy Palóc Erzsébet 19, Kádár László 13, Ko­
csis László 9 éves, Dalos Erzsébet 2 hónapos, { 
Szarvas Ferenc 27 napos korában.

— Nem dolgozom rádiót!gynökökkel. Az
ügynöki jutalékot vevőimnek adom. Gelb, elek- 
tro poduzecse, Noviszad. Futoski put 9. j

— Egyének ujrafelvételct kéri dr. Diniitrijcview 
volt beesketreki közjegyző. Becskcrekröl jelentik: 
Részletesen beszámolt a Reggeli Újság arról, hogy 
a felebbviteli bíróság megfosztotta közjegyzői tiszt­
ségétől dr. Dimitrijevice Milivoj becskcreki királvi 
közjegyzőt. Dimitrijevics most kérvényt nyújtott be 
a becskereki törvényszék közjegyzői tanácsához, a- 
melyben fegyelmi ügyében az eljárás újbóli meg­
indítását és lefolytatását kéri.

— A szid oticai fogházban meghalt ccy dő­
lő :v csempész. Tegnap reggel hirtelen haláleset tör­
tént a szuboticai bíróság fogházában. Hubai Janos 
35 éves bajmoki földműves, aki illetékkihágás miatt, 
dohányesompészésért fél évi fogházbüntetését tölti 
celláiéban szivszélhüdés következtében meghalt. A 
A temetésről az elhalt hozzátartozói gondoskod­
nak.

SIBALITY ROZSKENYERE ES KAVÉJA 
A LEGJOBB!

— Ha’áiosvégü szurkáláa. Április 3-án beszállí­
tották a noviszádi közkórhózba Tufeldzsies Gyóka 
32 éves kresedini földművest, aki egy kresedini ve- 
rckedés alkalmával súlyos késszurást szenvedett. 
Tufeldzsies tegnap reggel a noviszádi kórházban 

1 belehalt súlyos sebébe. A halálesetről értesítették 1 
a noviszádi ügyészséget, ahonnan Pnpricsics Milan | 
vizsgálóbíró vezetésével bizottság szállt ki a kór­
házba és megejtette a holttest felboncolását.

— Mngynrnr zág tűzifáért gépeket szállít Ro­
mániának. Bukarestből jelentik: A budapesti Ganz 
—Danubius gyár a román magyar kereskedcliTU 
egyezménnyel kapcsolatban kikötötte, hogy ötszáz 
vagon tűzifa és ezer vagon fűrészolt fa ellenében 
gépeket és gép felszereléseket szállít Romániának.

— Kénystaerlcszüillásl végzett egy utas* 
slzáUitó repülőgép Bukarest kii. - vb n. Bu­
karestből jelentik: A Cydna vállalat egyik 
Parisból jövő utasszállító repülőgépe teg­
nap este Bukaresttől mintegy 25 kilúméterre 
kényszerleszállást végzett. A gépen három 
utas tnrf kodott. Szerencsére baj nélkül 
tőidet értek, mert a pilóta a kényszerle­
szállást teljesen simán hajtotta végre.

1934 dprWs 3
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Eüe««ae;r<í.wem Barlhouviil

Púrisból jelentik hogy Henderson a le­
szerelési konferencia elnöke tegnap este 
Londonb >1 Jövet Pár > i érkezett és felke­
reste Burthou francia náliigyniinisztert. A 
két államférfi tanácskozásáról ki ad ott hi­
vatalos jelent ■ közli, hogy Henderson a 
leszerelési konferenea április 10-re összehi- 

G trgvalí Barthou kül-

Hendersonnal, hogy 
Irigy

k nlerencia íőbi/Jott-

vot-t elnöki üléséről 
iigv i.iiniszterrel.

Barthou közölt 
helyes!' azt a tervét

a leszerelés
s'gá :,k iil-séi május 10-re hívták 
össze,

amelyen az elnöki ülés határozatairól és a 
leszerelési konferencia további feladatairól 
tárgyalnak.

♦ ♦ »

ma

Ford:
A lobban fizetett mmlm 
lobban is ÉoMozihf

\i amerihai autohiraiy non baiianflO emelni gyärtmäniial űrül
Ford, az amerikai autókirály különle­

ges cs egyéni üzleti elveivel a közelmúltban 
többször ellenkezésbe jut t Roosevelt el­
nök és agytrösztjének reform elgondolásai­
val. Amerikában most a munkabérek növe­
lésével egyidejűleg emelkedtek az árak is és j 
az autógv árosok néhány nappal ezelőtt el­
határozták, hogy tekintettel az uj helyzetre | 
növelik az árakat. Ford ilz autókirály tegnap 
tett meglepő nyilatkozatában szembehelyez- 
kerle't ezzel a törekvéssel. Kereken kijelen­
tette, hogy

egyetlen centtel s m hajlandó ko­
csijait megdrágítani, még akkor

s;Tn, ha a több'ek az eg 'kjg eme­
lik az úrikat.

— Hosszas tapasztallúsaim mcgt mi.tot- 
(ak arra — mondotta, — hogy a magas mun 
lcabérek megfelelő vezetés mellett nem je­
lentik a termelési költség növelését ,mcrt 
a jobban fizetett munkás jobban is dolgozik. 
Ha pedig a nyersanyag megdrágulna, úgy 
magunk termelünk majd mindent amire 
szükségünk van, erre már fel is készültünk.

Ford végül kijelentette, hogy
1923-ban léi m'll'ó kocsit készített, 

de az idei termelése meg fogja haladni az 
egy milliót.

Lelőtték a mikrofon előtt 
a tifiiszi rádió bemondódat
Pk r<®«Sió8a«B91tóeB£«»H iSBtoBtosaiaz Iteíá • omraéilesr 

tówoílseiifílSBffleinn és ilsaBfitéaini o
lövéseket és «*
A huszadik század legnagyobb technikai e.so- 

dája a rádió fennállása óta több olyan, úgynevezett 
műsoron kívüli epizóddal szolgált, amely váratlanul 
érte a rádióhallgatókat, de a rádióállomások stú­
dióit is. A figyelmes rádiózó gyakorta észreveszi, 
hogy a mikrofon előtt szereplő bemondó, felolvasó, 
vagy zenélő, hihetetlen mikrofon lázzal küzd, néha 
ismeretlen okból mosolyog, máskor ellágyul a hangja, 
mintha rosszallót kínozná. Néhány esztendővel ez­
előtt az egyik európai stúdióban, n zenekar játéka 
közben a karmestert szivszélhüdés érte, vezénylés 
közben lefordult a székről éa megholt. A rádióban 
tisztán kivehető volt a zenészek megrémülóse, az 
elfojtott kiállások, lábdobogások.

Tegnapelőtt a tifiiszi rádióleadó hallgatói, olyan 
I esemény fültanul voltak, amelyhez hasonló eddig 

még nem fordult elő a rádiózás történetében. Az 
j esti órákban a szovjet G. P. U. egyik vezetője 
’ bejelentette, bpgy ismeretlen tettesek harmincezer 
1 rube’t raboltak o tifiiszi szovjet bankból. A be- 
I mondó felleérte a rádióhallgatókat, hogy segítsenek 
I a tettesek felkutatásában. A rablók közül aank az 

egyiknek sikerült megállapítani a szcméíyazonos-

l ***.

A bemondó itt elkezdte ismertetni a tolvaj 
külsejének leírását: — „Magas, szélesvállu . . .“ — 
idáig jutott el a támadó személyazonosságának is­
mertetésével, amikor a rádióban nagy dörrenés 
zaja hallatszott, majd lábdobogás.

— Rámlőttek... mondotta ekkor elhaló 
hangiul a bemondó, a kövtítkezö pillanatban 
uja!>b lövések és dul.ik ilás zaja hallatszott 

a rádiöbanu
Néhány pillanattal később a közvetítés hirte­

len megszűnt, a hallgatók hasztalan csavargatták 
készülékeik keresőjét, a tifiiszi leadó néma maradt.

Néhány órával később a moszkvai rádióadó be- 
jelentette, hogy

a tifiiszi stúdió mikrofonja előtt gyilkosság 
törteink

A bankrablók cinkostársai eddig ismeretlen 
módon behatoltak a tifiiszi rádióállomás stúdiójába, 
több lövéssel agyonlőtték a bemondót, majd elme­
nekültek. _

— MegluésszabMlottúk a szten* ő\et. Ró­
mából jelentik: XI. Pius pápa bullát bocsa 
tóit ki, amellyel a szent évet 1935 husvét 

vasárnapjáig meghosszabbította.

h
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VEST
Még három napig marad 
nyitva a képzőművészeti 

kiállítás
Baranyi Károly, Bárányinc Markov Zlá- 

la szobrászművészek és Farkas Béla festő­
művész az ..Apolló" mozgóképszinliáz épiile 
lének! első emeleti helyiségeiben lévő kiál­
lítása már csak három nap g marad még 
nyitva. A kiállításnak eddig nem tapasztalt 
sikere van, amennyiben a látogatók száma 
magasan túlhaladja a művészi kiáll fásokat 
látogató nagyközönség átlagos számát. F.z 
egyúttal a legjobb bizonyít-ka a kiállkás 
érdekességének és mag is színvonalúnak X 
művészek a novisziádi ki a, Fásuk zárása után 
illetékes körök megbízását elfogadva kiegé­
szített anyaggal Beográdha és Zagrehbe men­
nek, ahol ugyancsak nagy és megérdemelt 
sikerre v an kilátásuk.

Gyógylthaíók-e a ípdöbajok?

I
I

b.z a rendkívül fontm kérdés mindazok d foglalkoztat ni. akik a «Imában, tttdlicaucshurutbao, kró­
nikus köhö présben, clnyMkásodasbnn, állandó rekedts ágben és náthában szenvednek és e
bajra e dig orvosságot nem talállak. Minden olyan betegnek aki ezekben a betegségedben szenved, 
teljesen ingyen k üld tűk „Gyógyltliatók-e a tüdőbajok“ cl mii képes könyvünket dr. med. Guttmann, a 
Finsen-gyógylntézet volt főorvosának tollából. Alkalmat kívánunk adni minden betegnek, hogv hajárri 
rontos felvilágosítást nyericn és ezért elhatároztuk, hogy a könyvel ingyen c< portómentesen küldjük 

bárkinek, aki kéri. Levelezőlap (1 “75 dináros bélyeggel !| a következő címre írandó:
Ptihlroann éí Co,, Berlin 610 MUggelslra^üe No. 25-250

Oflobrcno o l Min Soc Pol k*»n. 0<)c S. Br. 2416 1n. tn ??.

KÖZGAZDASÁG
Ä Dnnabánsáí ícröldcrol lél milliárd dinár 

írlcHö áltoíef szállítóitok isiseidre egy év alatt
\r ország átlatmorlláiiah lelt? tsih a Dunabánsatí területére

E héten zárui a Lengyel 
szalon húsvéti tárlata

A noviszádi Jcvrejszka uccu 4 számú 
házban nyílt meg két héttel ezelőtt a Lcn- 
gyel-képszalón húsvéti tárlata. A nagy érté­
kű művészi festmények valóság is kincses- 
háza a tár’ t A legjobb hazai, magyar és 
francia művészek képei kerültek bemutatás­
ra. A tárlaton bemutatásra és eladásra ke­
ndő képek nemcsak nagy művészi értékkel 
bírnak, hanem igen olcsók is. Tekintve, hogy 
a tárlatot már e héten zárják az árakat 
még tovább leszáll t itták, úgy hogy Növi 
szád mű értő közönsége igazán olcsón vá­
sárolhat értékes képeket.

— PULLOVKR-MODELLEK, eelyems&fak, tri- 
koeclyem fehérnemű, bór- és kötött kesztyűk, 
harisnyák, tűzök és melltartók — n*<v válasz, 
lókban FISCHER J. óa FIA cé-né! Noviszódou 
Tr» OslobodjeniB 2.

—. A szturibecsei Francia Klub uj tisztikara. 
A sztáribecsei Francia Klub, melynek jelenleg 57 
tagja van, most tartotta évi rendes közgyűlését, me­
lyen Jankovics Szandn úrasszony emökölt. A jelen­
tésok meghallgatása és elfogadása után a követ­
kézé tisztikart választották meg: Jankovics Szán da 
elnök, Szmik Gyuláné és dr. Draskóczy Edcnc nl- 
clnölcnők, Gálics Jordn és Zsivkovics Évien titkár­
nők, Székely Rózsi és Popovics Miléva könyvtá­
rosok, dr. Krausz Oszkár pénztáros. A választmány 
tagjai: Radoszavljevics Vladimir né, Bálint Hezső- 
né, dr. Koch Imréné, dr. Zeienay Miklosné, Crkvo- 
nyákov Danjoa, Andrijevszika Marija, Popovirs Ol- 
gica, Galambos Ilonka, Sztojsica Sztamka. A fel­
ügyelő bizottság tagjai: Zsupánovies J ősz if elnök, 
Petrovics Bosko, H adnagyev Vukica, Eibenschütz 
Irén. A közgyűlés hálából azért a támogatásért, 
melyben a francia legóció az egyesületet megala­
kítása óta részesíti, az egyesület diszelnökévé vá­
lasztotta Nngiare meghatalmazott minisztert,
Cosfcc francia követségi titkárt és Paul Masse-t a 
beográdi francia klub főtitkárát pedig disztagoknl 

választól! k. _________

NAGYSÁGOS ASSZONYOM ÉS KISASSZO­
NYOM: A TEST ÜDESÉGÉT és RUGALMAS­
SÁGÁT

nyújtja önnek az »ALGA«. Minden hideg 
vagy meleg fürdő után. vagy mielőtt mozi­
ba, színházba, táncba, társaságba megy, 
nedvesítse meg zsebkendőjét ALGÁ-val és 
könnyedén huzza át a testén. A 1ES1L 
KELLEMES ÜDESÉGGEL FOG ILLA­
TOZNI.

»ALGA« kapható az összes gyógyszertárak­
ban, drogériákban és fiiszerkereskedések- 
ben. Egy üveg ára 14 dinár. Rej, s.Br, i8.ii7-s>-

A mezőgazdaság az utóbbi öt év alatt 
hatalmas vált "«záson eset1 át és ez minden 
valószínűség szerint folytatódni is fog, an­
nál inkább m-rt ez nemcsak a mezőgazdák 
hanem az egész nemz. v gazdaság ár ’ kv i >. 
A gabonax álság el ő t mezőgazdáink úgy­
szólván k’zárólag őst ermcléssd foglalkoz­
tak és az álhitt ‘nvész.'ést meglehetősen ci­
hám agolf ák \ buz i vi'ágpiaci árának csök­
kenése után a halad 2 ’ dől kod ó gazdák 
lassan á.t rtek az á'hi. tenyésztésre, mert 
rájött 'k arra, bog . ez sakkal jöve­
delmezőbb, mint a gabonatermelés. F, t kin- 
Ictben különösen a cluna- s^áv >- és dráva 
bánsági mezőgazdák jár* > .'lő1 és ennek
megfelelően kezdték a t "szállat 'kafr a 
gabonatermelés elé helyezni * z efsö i 1 ük­
ben ez termés/' tosen pénz" ? fektéi* és séf járt 
de rövidesen kamatostul meghozti a hasz­
not Az állattenvészftés kifizetődő 'okának 
vg-dk legbeszédesebb bizonyítéka . z hogy 
az) elmúlt évben az egész ország t'Kilété­
ről 955,727 00 I dinár értékű állat t* expor­
táltak aminek ütvén százaléka a Duna- 
bánság terület're es t1 A Dunahánság me­
zőgazdái tehát közel félmilliárd értékű álla­

tot szállítottak külföldre. A Dunahánság 
után a kiviteli statisztikába a drávai és 
szávai bánság következik.

Az ország szarvasmarha állományi 
19112-1) n a következő volt: bánságok sze­
rint: a vardariban 49!? ezer, a vrbaszibun 
401 ezer a drávaibun 365 ezer, a «Irináiban 
437 ezer. a dunaiban 423 ezer. a zetaiban 
391 ezer a moravaiban 393 ezer, a tengvr- 
mellékiben 182 ez t és a szávaiban 813 ezer. 
F.bhől a tabellából m I ánvaló, hogy a szar- 
\ asmarba állománv 43 százaléka azokban a 
bánságokban van, ahol az állatállomány jé 
minőségű, inig 48 százaléka az ikban a lián 
Ságokban, ahol az állatállomány gyenge mi­
nőségű. F.z a gyenge minőség káros hatással 
van a j i minőségű állat állomány áraira is. 
\ jó minőségű marhákért Ausztriában és 

O’aszorsz-'gban 4.50 -6.50 dinért is lizet iek. 
míg a gyenge minőségűért a belföldön legfel 
jebb 2—3 dinárt lehet elérni. Miután azon* 
ban az állatok részére még mindi;T a legjobb 
a hazai piac, az állaltenyészt ökick oda kell 
halni, h gy minél jobb marhákat tenyéssze­
nek, mert ezt itthon is jobban lehet értéke­
síteni.

Angisa iuaiius&ftn is f.sftlí „elismerés“ fizetési 
fellesi* ümerllí^ah

ÄmerlHflt meßetftiszih a háborús auossagoft elismerésével
A londoni Daily Telegraph jelentése 

szerint az angol kormány a háborús adós­
ságoknak Amerikával szemben júniusban 
esedékes legközelebbi részletet ugv m iit a 
mull; éviién, az idén sem fizet ki teljes egé­
szében, hanem csupán ugx nex cz;ctt

elismerés-fizetést t ! jcsit.
Az uj amerikai Johnson törvény, a me­

lvet a késedelmes adósországok ellen hoztak

, nem terjed k’ Angliára meri Nagx britán- 
■ ni át az el ismerés-fizetés alapján nem t kin- 
j tik késedelmes adósnak. Az uj angol költ 
; ségx ütésben sem szerepel az Amerikának 

járó hadiadósság k összege.
Az Anglia .Utal eddig t ■! jcs'tvtt kél el­

ismerés-fizetés alkalmából 1933 júniusában 
és december 'ben, Nagx br íanni.i vdd:g 3 11,i - 
lió 250.000 fontot utak út Amerikába.

Katonai lóvásárló bizottság volt Top 
Ián. A katonai lóvásárló bizotfs.g elé het­
ven lovat vezett k a topolai gaz iák A li z it 
ság különös előszeretettel a szürke lovakat 
vette. Összesen hat lovat vettek í opolán 
3.000- 4.000 dinaros árban.

— A sztori becsei vásárin lovakat vásárol a 
királvi gárda. Ma, vasárnap lesz Sztnribccsejen a 
szokásos tavaszi vásár, melyre vészmentcs helyről 
szabályszerű igazolvánnyal minden állat felhajtható. 
A katonai ügyosztály értesíti a lakosságot, hogy a 
vásáron katonai bizottság jelenik meg, hogy lovakat 
vásároljon a királyt gárda részére. 4 -7 éves ,barna- 
szőrű. nagyobb folt nélküli, továbbá I 'bér. vagx vi­
lágos szürke lovnkra van szükség. A bizottság a 
lovakat közvetítők kizárásával vásárolja. Akiknek 
ilyen, alkalmas lovuk lenne, szál álvszcrO j.árlat- 
lcvéllol lássák el és jelentkezzenek reggel 8 órakor 
a bizottság előtt.

— Topolui gazdák kirándulása Növi* 
szádra. A topolai gazdakörben nagy előké­
születek folynak, hogy április utolsó x asár- 
uapján minél többen lát gassanak Both Ja­

kab községi állatorvos vezetésével Növi szád­
ra a Kamcndin szérumgyár megtekintésére, 
topolai gazdák Növi,szádon Dungyerszki 
Gyóka nagx birtokos vendégei lesznek.

— A sztaribecsci adóhivatal értesíti az érdekelt, 
lakosságot, hogy a háztartási alkalmazottak részere 
szolgáló adókönyvecskék megérkeztek és kaphatók 
minden monopól cikket árusító üzletben, l.gy köny­
vecske ára 50 dinár, az űrlap ára 2 dinár, összesen 
52 dinár. Adókönyvecskéket az érdekeltek köte­
lesek mielőbb beszerezni annál is inkább, meri az 
ellenőrző közegek rövidesem megkezdik a felül­
vizsgálást

— Nehéz székelésben szenvedAk, akik­
nek gxasori fejfájás, mellnyomás, szívdobogás, 
gyomormüködési zavarok és különösen fáj­
dalmas végbélbajok — mint aranyér, repedés, 
előesés, polipus, sipoly, szűkület — teszik az 
életet nehézzé, igyanak reggel és este negyed 
pohár természetes „Ferenc ÍAzseT keserüvizet.

—o—
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Noviszád mai és holnapi 
futballprogramja

ZsSK- Rapid és Vojvodina Rádnicski
A pravoszláv hasvéti ünnepek kétnapos fut- 

ballprogramja ma délután 2 órakor kezdődik, a 
ZsSK—Rapid mérkőzéssel. A két csapat az utóbbi 
hetekben javuló formát mutatott, a ZsSK-t mint 
tudjuk, hajszál választotta el a másodosztályú ka­
rácsonyi serleg megnyerésétől. A mai mérkőzésnek 
is a vasutasesapat a favoritja 2—3 gól erejéig.

A Vojvodina—Rádnicski találkozó viszont a 
Vojvodina győzelmét Ígéri, legalább is papíron. Mert

Hétfőn :
Rádnicski Ib.

akadt már példa arra nem is egy, hogy a gyen­
gének hitt Rádnicski máról-holnapra óriásit javult 
leginkább olyankor, ha noviszád! riválissal került 
szembe. A csapat mai szereplése az együttes álló- 
képességétől függ, mert ha végig bírják az iramot 
1—2 gólnál aligha lesz nagyobb a vereségük.

Az előmérkőzés 2 órakor kezdődik, n Rádnicski 
pályán.

Makkabi Ib. és Vojvodina-Makkabi
A husvét hétfői mérkőzések is a Rádnicski pá­

lyán kerülnek eldöntésre. Délután 2 órakor Rád­
nicski I. b.-—Makkabi I. b. előmerkőzést bonyolít­
ják le, utána pedig a Vojvodina—Makkabi első 
csapatok mérkőzését.

Az előzőnap szerepelt Vojvodinával a pihent 
Makkabi áll szemben, ami határozott előnyt jelent

a kékfehérekre. A Makkabi különben is kezdi 
visszanyerni régi nagy formáját és egyáltalán nem 
keltene meglepetést, ha hétfő délután alaposan meg­
szorítaná a ligacsapatot. Győzelemre a Makkabi 
persze nem igen számíthat, de ha kemény küzde­
lem árán kényszerítik ki tőle az egy-két gólos 
vereséget, már ez is szép eredmény lesz.

Becskerek mai és holnapi futball-
programja

küzdelemnek, amely a negyedik helyet van hivatva 
eldönteni, a ZsSK—Dusán Szilni mérkőzés pedig 
észak cs dél bajnokának első idei találkozója.

Második nap a két győztes és a legyőzött Kerül 
szembe egymással. Valószínű a ZsSK—Borac és 
Dusán Szilni—Vojvodina párosítás. Ebben az eset­
ben o vasutasesapat revansot vehet a Boráétól a 
bajnokság során elszenvedett 1:2 arányú veresé­
géért.

— O—

A noviszádi PÁK Pnzován mérkőzik ma az otta­
ni Szí éviával»

A Makkabi Sztaribecsén. A Makkabi ma Szín- 
ribecaén mérkőzik az ottani Szláviéval. A novi­
szádi kékfehérek igen jó formában vannak, de 
nagyon jól kell játszaniok, hogy dicsőséget szerez­
zenek Becsén a noviszádi szilieknek.

A (cmdrini Rádnicski ma, vasárnap Reocsinhn 
ándul, ahol a Cement SC-val játszik barátságos 

mérkőzést.

A Temcirini SK kétfelé küldi ki kombinált csa. 
patait. Az egvik kombinált Nádaljon a Pannóniával 
a másik pedig Túriján a Vojvodinával játszik ba­
rátságos mérkőzést.

A osantaviri Triglav ma Szentén mérkőzik. 
Ma délután Szentén a SzAK—Triglav bajnoki mér­
kőzést bonyolítják le. A osantaviri csapat a leg­
jobb összeállitásában utazik el Szentára és igv a 
SzAK-nak alaposan meg kell dolgoznia a győze­
lemért.

A Bnjmoki AK Szomborbnn. Fontos elsőosztá- 
lyu bajnoki mérkőzés kerül a Bajinoki AK és szoni- 
bori Sport között eldöntésre. A BAK az utóbbi1 
időben figyelemre méltó eredményeket ért el, úgy 
hogy vendégjátékát Szomborban érdeklődéssel \ ár­
ják.'

A noviszádi Napred hivatalos Ívni. Felhívom 
az alább felsorolt játékosokat, hog\ ma reggel 8 
órára a NAK pályán jelenjenek meg, a NAK 1. 
b. elleni tréningmérkőzésre: Nagy, Vargha, Ujj, 
Gyúró, Svraka, Pill, Hermann, Acs II, Koparecz, 
Juhász TI, Bakv, Aucr, VVürtz. Az első csapat 
fél 10 órára a NAK pályán a NAK cl ion: Bego- 
vics, Bogár, Czirbusz, Kéri, Fábián Klinccz, Gál, 
Molnár, Sáfrány, Palicsko, Erdős. A felszerelést 
a Napred öltözőben osztják ki. Délután 2 órakor 
a Napred pályán az oldboy a Kabel-gyár oldboy 
csapatával mérkőzik: Nagy, Neu, Sárközi, Kiss, 
Svraka, Kaikucska, Alagvi, Kogoj, Fodor, Lantos, 
Koraba. A mérkőzés után 4 órakor a Kabel-gyár 
a Cipészekkel mérkőzik. — Intéző.

Bccslcorckröl jelentik: A görögkeleti húsvéti 
ünnepekre való tekintettel a becskereki vasutas­
csapat nagyobbszabásu húsvéti serlvgmcrkőzésvkct 
rendez. A húsvéti tornára a Irecskereki Borneo! és 
Vojvodinát, valamint a vrsaci bajnok Dusán Szűrőt 
hill a meg. Az első napon a Borac a Vojvodinával, a 
ZsSK pedig a Dusán Szikiivel játszik. Mindkét 
mérkőzés elé nagy érdeklődéssel tekint a közönség, 
amennyiben a Borac—Vojvodina mérkőzés előjátéka 
lesz n jövő vasárnapi Vojvodina—Borac bajnoki

Kétnapos körmér- j 
kőzés Palánkén

Az utóbbi időben nagyon divatba jött a jubi­
leumok megtartása. A palánkai Jugoszlávia például 
egy esztendős fennállását ünnepli ma és holnap kör­
mérkőzés keretében. Ma a Szloga a PSK-val ját” 
szik, a Jugoszlávia pedig egy vendégcsapattal. Hol­
nap a győztesek és a vesztesek mérkőznek. A küz­
delmek mindkét nap a PSK pályán bonyolódnak le.

♦ ♦ ♦

Odzsaci mai sporttá
A szombori Zsák a pályaválasztás jogát átadta 

az OSC-nek, tigy hogy a mérkőzés Odzsacin kerül 
ma eldöntésre. Az OSC az ősszel döntetlenül vég­
zett a keménykötésü szombori vasutasokkal. A mai 
mérkőzés erős küzdelmet ígér. Az OSC Ruprich, 
Szutter, Horváth, Schuy, Weisz, Kanvó, Mitrovics, 
Jcrl.ovics, Deuts, lile, Poosz és Schmidt lelállitásban 
veszi fel a küzdelmet. A mérkőzés délután fél 4 
órakor kezdődik. Biró: Szcgcdinszki.

’ NAK T. h,—Torzsai AND barátságos mérkőzés 
lesz ma délután Torzsán.

Birőküldéis a noviszádi nlszBvetségbdu. Yasúr- 
nap: Vojvodina—Rádnicski: Mangh, Rapid—Zsák: 
Brüll, Szlogn—PÍ3K: Perakovics, a Jugoszlávia mér­
kőzést Dolisinszki vezeti. Héttőn: Rádnicski I. !>.— 
Makkabi I. b,: Kanazir, Vojvodina—Makkabi: Dob- 
sinszki, Palánkán a döntőmérkőzést Mangh vezeti.

Az őszijeid Szlávi» Sahficon. A pravos '"űv hus­
vét két napjára a Mácsva az őszijeki Szlávia kiváló 
együtteséi látja vendégül kétnapos mérkőzésre.

Rir6küldés a szubolicai alsziivetsCgbdfti. A szít­
ból icai alszövctség hiréiküldő bizottsága a péntek 
esti ülésen delegálta a vasárnapi bajnoki és ba­
rátságos mérkőzések vezető biráit. Szuboticán: Vti- 
lanytolep—SzMTC: Dr. Pol jakovi cs, S|xirt—Bácska: 
Neverkla, Hajdúk—Szánd: Mazics. Vidékem: Szom­
bori Zsák—OSC: Szegedinszki, szomlxiri Sport— 
Rajmoki AK: Kujundzsics Lujo, Szemtai AK—Csan- 
taviri Triglav: Danis, Plava Zvezda—Molnc: Loza- 
nov', Krivaja—Crvenka: Vujkovics, topolai JAK— 
Féket icsi SK: Sefcsics, Tri Zvezdc—Fakó: Perl. 
Dulcis—Sztaribecsei Gradjanszki: Pcics, Szí váci SK 
—Tri Zvczde tartalék: László, V'atro. Omladina 
(Rigyica)—Milcticsi SK: Kromvr, kulai Hajdúk— 
Repülők (Noviszád): Tusanovics, Obilics (Novakn- 
nizsa)—Szuboticai Zrinjszki: Avramov, Krnjajn SK 
—Szombori Rádnicski: Spanyol, gakovói Elektro— 
Szombori AK: Berger.

NAK birek. Felkérem az alábbi játékosokat, 
hogy vasárnap délelőtt 8 órakor a NAK pályán' 
jelenjenek meg: Buries II, Himmelhoch, Ilcrcog, 
Schneider, Szelákovics, Bleich, Klein, Hju, Kaszt, 
Balázs, Göttel, Werner, Zunics, Bobák. Az alábbi 
játékosok fél 10 órakor: Buries, Gőgös, Mulm, Mül­
ler, Burai, Haas, Thurzó, Kotr ha, Schelb, Spiller, 
Lemmler, Welker, Haller, Verbanoc. — Sportkapi- 
lány.

A noviszádi Rádnicski hivatalos közleményei. 
Felkérjük nz alábbi játékosokat, hogy ma bárom 
órára jelenjenek meg a pályán: Szénássy, Kike, 
Rúpoti, Jelics, Valent II, Krccs, Popovitzki, Av­
ramov ies, Hacker, Bucheimer, Beké, tartalék: Bu­
ba ny, Domjnko. — Intéző.

Indjiján ma válogatott mérkőzés lesz.. A novi- 
szádi másodosztályú egyesületek válogatott csapnia 
játszik az indjijai válogatottal. A mérkőzést Ncna- 
dovios vezeti.

— Fei-, váll- és ágyéhrhewnánál, ischiás-
nál, idegíájdalmaknál. szaggatásnál és zsábá- 
nál a természetes „FcreRP lílZSSf késétüviz 
rendkívül hasznos háziszer, mert korán reg­
gel egy pohárral hévévé, az emésztőcsatornát 
alaposan kitisztítja és méregteleniti.

A dinár árfolyama. Budapest 7.80 - 8.30, Prága 
51.30-51.70, London 224.50.

Zürich. Paris 2038, London 1597, Ncwyork 309, 
Brüssel 72.25, Milánó 20.60, Madr;d 42.25, Amszter­
dam 208.875, Berlin 122.65, Bécs 73.40.

Árak a budapesti terménytőzsdén és határidő" 
piacon. Budapestről jelentik: A terménytőzsdén a 
kcszárnpiac irányzata megszilárdult. Tisza vidék i 80 
kilos búza ;0,85—11.10, felsőtiszai 10.60—10.80, egyéb 
származású 10.45—10.60. A batáridőpiac irányzata 
megszilárdult. Búza májusra 10,35—10.37, júniusra 
10.28—10,29, rozs májusra 5.45—5.47, tengeri má­
jusra 4.85—4.86, júliusra 10.14—10.16.

SZÜLŐKNEK!
Családtagjaiknak, akik sápadtak, étvágytalanok 
és gyenge idogzotüek, ajánljuk a vér és idegek 
erősítésére, az étvágy fokozására az ^ENER- 
GIN“-t. Felnőttek napi 3 likőrös pohárral, gyer­
mekek 3 kiskanállnl naponta.

„ENERGIN“ kapható gyógyszertárakban, 1 eredeti 
félliteres üveg 35 dinár. Lnjstoronvozva S. Br. 
4787-32 alatt.

_L;—
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Kultúra
Kivonat Dr. Draskóczy Ede elnöki megnyitó 

fából, melyei a becsei Népkör 66. évi 
közgyűlésén tartott

Olyan gyakran hordjuk szánkon ezt a 
szót „kultúra“, olyan sokszor dédelgetjük, 
s oly sokszor harcolunk érte és vele, hogy 
néha nem árt megkérdezni, hogy mi is az 
a kultúra? Mindig a legegyszerűbbnek \ él­
tet a legnehezebb meghatározni, és épen 
akkor siklik ki kezünk körül a keresett 
fogalom, amidőn azt hisszük: ime birto­
ka ban vagyunk. Megkérdezhetjük, vájjon a 
kultura-c a gép, a könyv, a hangszer, a 
szobor, a palota, s a többi dolog, amelyre 
büszkén tekintünk, mint modern korunk vív­
mányaira. A kultúra csak ott kezdődik, a- 
hol az ember kezdődik. A kultúra a lélekben 
i an, s kultúra csak az lesz, ami lelkünk 
részévé hasonul át. Nem műveltség az ha 
gyorsvonaton utazunk, de aki megtanulta 
a gőzmozdony működésének szabályait, az 
már művelte magát. Nem műveltség ha pol­
cokon szép könyveket halomra gyűjtünk, 
de aki csak egyet olvasott és gondolko­
dott töJötte, az már végighuzott lelkén egy 
barázdát, amely termékeny és gyümölcsö­
ző lesz. De nem műveltség az sem, ha mú­
zeumokat járunk, képek és szobrok előtt 
nyargalunk cl, ha messze városokat nézünk 
meg, hires paloták és építmények élőt.1, si­
etve clkocsizunk, és hazatérünk: ime bc-

, nyagi eszközök híján, de a küldetés tiszta 
' öntudatában immár életre mozdult.

Éppen az öntudat derengésénél, az első 
gyámolialan mozdulatnál kell legjobban a 
legmagasabb emberi szempontoknál megvi- 
lágosull szellem, mert vsak igv remélhet­
jük. hogy a megindult élet az igazi utón 
fog a cél felé haladni, 

i És Szent eleké ben mindjárt a kezdet k.z 
delén ezt a vezért vesztettük el. A tisz­
ta embert, a magasztos lelkű apostolt és 
utunkat kijelölő és ön leikével megvilágító 

, meg nem fáradó elöljárót.
Nem volt hangos szavú és nage szavak­

kal dobál ódzó, nem kereste a sikert, nem 
szerette az éles fényeket és nem leste a 
népszerűséget, de mégis ő volt a vezér. - 
Mindenki hitt benne és mindenki szerette. 
Szentcleky Kornélban nemcsak a vezért vesz 
tettük, de azt a példaképet is, amely mind­
annyiunk előtt kell, hogx álljon, ha a kultu 
ra igaz munkásai akarunk lenni.

\zt mondottuk: a kultúra nem kívü­
lünk eső, idegen tárgy, hanem a körülöttünk 
levő világ lelki fénye. Ug\ mondhatnánk: 
a világ lelki tartalma, a lélek lángja, ami­
vel személyiségünk sajátos színein keresz­
tül a világ jelenségeit lelkűnkbe és lel­

jártuk a félvilágot. De műveltség ha csak künkké olvasztjuk. X kultúra tchá.t megás
egyetlen egyszer sikerül egy festménynek, 
vagy egy szobornak titkát megfejteni, ha 
egv műremek megelevenedik előttünk és be­
szél hozzánk az anyagról, melyből lelt, a 
'.ereintő erőről, amely alkotta, az igéről, 
amely megvilágította, lés műveltség, ha az 
épületben nemcsak a követ és habarcsot 
látom, de a koroknak lelkét, kifejező ere­
jét. ha szellemem közösségbe kerül azzal 
a szélié ;.nel, amely abban az épületben al­
kotó erő volt.

Mi a világ összes dolgaival lelkünk ut­
ján keresünk összeköttetést, s minél több 
dologról formál lelkünk képet, minél pon­
tosabb és sokoldalúbb ez a kép és minél 
sűrűbb hálózattal kötjük össze azt többi 
képeinkkel, annál mélyebb és sokoldalúbb 
lesz műveltségűnk.

A kultúra tehát nem egyszerűen a kül­
ső világ, nem az emberek létrehozta civi­
lizáció egyszerű létezése, de a külső dolog 
nak lelki fénye, a világ dolgainak lelki 
tartalma, az általunk megfogható világ a 
mi lelkűnkben kifejezve.

A kultúra tehát drága kincs, mert a 
szegénynek nem adatik ingyen, s a gazdag 
sem tudja megvásárolni. A lélek parcelláján 
való állandó munka ez, parlagtörő, nehéz 
ugarolás, amelynek vége sohasem lehet.

De mindenesetre az egyéni kú t r,ik kö­
zölt is van különbség, mégpedig nemcsak 
a fölugarolt lélek földterületében, tehát a 
mennyiségben, hanem n kultúra minőségi­
ben is.

Vannak kiválasztott emberek, akik nem­
csak arra képesek, hogy a külső világot 
lelkűkké hasonltjuk át, hanem különös 
isteni adománynál fogva ebből a szerzett 
lelki világból uj világot tudnak teremteni.

Ezek a különös tehetségű, különös állo­
mányú, tehát felsőbb rendű emberek a mii-
vószde

A művészek kultúrája: Iclsőbbrcndü kül 
1 ura, mert alkotó kultúra. Nemcsak egy - 
szerűen ugartörő munka, szantovető szorga­
lom, az övéké a nagy adomány és nagy ti­
tok: a teremtő erő.

Jmo ez bizonyltja leginkább, hogy iái­
ért van szüksége kultúráinknak a művé­
szetre és művészekre.

De ez is magyarázza, mily fájdalmas 
csapásunk volt, hogy ebben az évben el 
kellett veszítenünk irodalmunk vezérét
Szcntelekv K6métt.

Ez a vesztéséé egy egész kulturiTnMí­
ves ziesége volt, amely magára hagyd aa. a

fokú szellemiség. \ iszőni az ember életét 
magasabb rendűvé és boldogabbá teszi s 
ezért kézenfekvő, hogy a kú t íréit nép ma­
gasabb r -Ildii és boldogabb Ez a meggondo­
lás önmagában hordozza i k"I.ura párán 
csat: a terjeszt >s impcrat:\ usái. Mikor a- 
zonban ezt a szót k inonc juh : terjesztés, ak­
kor érezzük, hogy nem lesz 1 öbbé el "gön­
ci o a kultúra tisztán szellemi szempontból 
xaló értékelése. A terjesztés azit jelenti: 
meg kei! ragadnunk a jndc 1 kezésünkre ál­
ló any y eszközöket, —yv a kuM irat le­
hetőiéi: minél szélesebbre es mélyebbre mé­
retezzük. Ekkor kétségtelenül elébimk all 
az anyag világ. Mikor a szellemieknek a- 
gx at keresünk ebben a világban, akkor azt 
csak az anyagiakban vethetjük meg. Min­
den szelleminek boldogulása a matérián 
keresztül vezet. Mert az ige a szellem v ilága 
a szervezet az anyagok iiségre mutat. A lcg- 
eh untabb hit, az Isten hite is kénytelen 
volt a földön egyházba szervezkedni és 
kénytelenek vagyunk mi is, akik a kultúra 
parancsait akarjuk ezen a földön terjeszteni, 
az anyagi világba fogódzkodni, hogy előre­
haladást biztosítsunk a lélek megművelésé­
ben.

Sokszor fakad a szánk sebes panasz- 
szá, hogy azok, akik a viliig dolgainak ügyes 
sáfárjai, ak;k a rájuk bízott talentumot 
iigvesén forgatva megsokszorozzak, okik az 
anyagi életnek mesterei és ügyes kormány­
zói, elfelejtik hogy az anyag csak eszköz 
a lelkiekhez és elfelejtik, hogy ha az a- 
nyagiak kultúrája öncélúvá lesz, többet rom 
hol, mint amennyit épit.

Az anyagi erő kell, mert hiszen a lel­
kiek megvalósítása csak a matérián keresz­
tül történhetik, de az anyag mindig a lé­
lek léié utal és csak akkor felel meg hi­
vatásának. csak akkor itleszkedhetik be za 
vart a lan c: £ c < I e lines segge 1 a világrend biz­
tos egyensúlyába, ha folytonossal! vissza 
talál a szellemhez.

És ne felejtsük cl, hogy az anyag ve­
szendő és halandó. Halandó az az anyag, a- 
melyből vétettünk s veszendő az. az anyag, 
melyet életünkben összcszorgoskodtunk. Ha 
egész életünket csak erre az egv kockára 
tettük, biztosak lehetünk felőle, ohgy nem 
marad meg belőlünk semmi. Aki életében 
lelkére s ezzel mások lelkére is gondolt, aki 
az anyagból elvont, hogy lelkét építse, hogy 
építsen másoknál, és közre munkálkodjon az 
emberek közös nuery építkezésénél, az bi- 
r-r.vos >'-e‘ hogy élt nem volt h ' ha aló 
Ív -v c.c.c nem bukott a sir szája iul a

süket és ostoba fele jtésbe, hanem átlép sír- 
dombján s együtt él alkotásaiban az utó­
dokkal .

Íme, ekként bonyolódik a kultúra és az 
élet, az ideák és a megvalósítás, ilyenké­
pen világosodik meg a kuliura értelme az 
anyagiakkal szemben való helyzete azok­
nak az életében, akik nem pusztultak cl 
nyomtalanul a sir megnyílt szájánál.

Da nem kell sem n-^gx költőnek, sem 
gazdagnak lennünk, lmg> a kultúra része­
sei legyünk.

Nemrégen olvastam egv mesét:
Meghalt egy keményszívű ember s a 

legfőbb Biró elé került. Életében haszon­
kereső, és kérlelhetetlen, hideg szivü és ér­
zékiden, önző, szívtelen, rideg ember volt. 
Ott állott a legfőbb Biró előtt. Jobbra volt 
a mennyország, balra a pokol s őt a hideg 
rázta embertelen félelmében, mert biztosan 
tudta az ítéletet: pokolba küldetését.

\ legfelsőbb biró hosszasan belené­
zett a vádlott leikébe és felmentette a po­
koltól. Egyszer életében a patak partján, 
a vízben vergődő méh ne k odatolt egy szal­
maszálat. Ez az egyetlen jótette megmen­
tette az örök kárhozattól.

Nem kell lángész és mérhetetlen va­
gyon ahhoz, hogy engedelmeskedjünk a kul­
túra parancsainak, csak soha ne hagvjuk 
kiveszni lelkűnkből azt az igazi részt, a- 
melv felfelé törekszik a tisztább lelki magas 
latokba.

Sohase mulaszt juk el, hog\ odatoljuk a 
mi lelkűnknek a kultúra szalmaszálát, a- 
m el yen átmenthetjük magunkat egy tökéle­
tesebb élet tisztább vizeire!

Mint régen
Olykor-olykor visszatér még 
Bég elvesze t boldogságom.
Ifjú hévvel — mint hajdanán — 
Süvegemet félre vágom.

S mintha széles kedvem volna,
X korcsmába is betérek.

Egy üveg bort, tiz üveg bort 
S száz szál égő gyertyát kérek.

Jó bácskai cimborákkal 
A bort versenyt iszogatom 
A pacsiri korcsrreárosnét 
Ölelgetem, csókolgatom.

Egy szál füstös fiú húzza 
A nótákat szivrepcsve.
Közbe nagyot kurjongatok 
Eszeveszett bus kedvembe.

5 amikor már mind dláznak 
S a cigány is ki sompolyog:
Ráborulok az asztalra 
3 csak zokogok, csak zokogok...

Szabadkit Gyula.

Meghívó
A Novlszádi Hitelszövetkezet 1931. évi április hó 

15-cti tartja meg rendes évi közgyűlését délelőtt 11 óra­
kor n Polgári Lövölde helyiségében (Fntoükl put), melyre 
,1 tagok (Ozletrészesek) az alapszabályok értelmében
meghivatnak.

TÁRGYSOROZAT:
1. Az igazgatóság jelentése az 1933. évi Ozlet 

eredményről.
2. A teliigyelőblzottság jelentése.
3. A mérleg elfogadása és az Igazgatóság és a fel- 

figyel albizottságnak a felmentvény megadása.
4. Igazgatósági tagok választása.
5. Feliigyelöblzottságl tagok választása.
fi. A felveendő kölcsönök makszlmnmának meg­

állapítása.
7. A Savez közgyűlésére egy tagnak kiküldése.
8 Az alapszabályok 8. és 10. §-alnak megváltoztatása 
Amennyiben nem jelennék meg annyi tag, hogy 

a közgyűlés határozatképes tenne, úgy a közgyűlést 1 
fenti tárgysorozattal, ugyanazon időben és helyen nyok 
nappal később, 1934. évi április hő '22-én tartjuk meg; 
amely tekintet nélkül a megjelentek számára, határozati
képes lesz. .

A fenti szövetkezet mérlege az üzlethelyiségben k 
van megetetve és az 8 napon keresztül megtekinthető. 

Növi őad, 1934. április hó 7-én
Az í-faigatÓsAg



Jgggflgfl1934 április 8 ^

$Z€ps€gűpOiá$)
Mindenkin* kötelcseége a tax pet nemcsak

máson csodálni vs más szt-psvgvbcn gyönyörköd­
ni, hanem saját szépségével és megjelenésé­
vel környezetét kellemesen befolyásolni“. (Man- 

tegazza: A szerelem filozófiája).

Ezzel nem akarjuk azt momlrnii, hogy a nyá­
jas olvasó szaladjon a tükör elé, kenjen ajk ár i 
minél több pirositót, arcára annyi krémet és pu­
dert, hogy nem ismer önmagára hanem használja 
a természetes gyógymódot: Friss levegőt, ritmi­
kus testgyakorlatot, észszerű táplálkozást mint a 
szvj>stgápolás kellékeit és amennyiben ezek hasz­
nálata ellenére is fogyatkozást venne észre, ke­
ressen menedéket a szépségápolószerek berk élven, 
így igyekeznék eleget tenni az olasz bölcsész, kí­
vánságának.

Megjegyezzük mindjárt bevezet ölvén. hogy szep- 
lőt, májfoltot, pattanást kozmetikai szerekkel el­
tüntetni csak ideiglenesen ieiiet, végleges eltünte­
tésükhöz az életmód és táplálkozás megváltozta­
tása az előfeltétel. Mert mindezek a fogyatko­
zások végeredményben szervezetünk: a gyomor, ve­
se, máj és a bőrlégzés rendellenes működésének 
következményei. Kísérletileg bebizonyosodott, hogy 
módosított táplálékkal nemcsak ily kis változáso­
kat leltet elérni, hanem fekelelmju, sötét arcszinii 
egyének tervszerűen megváltoztatott étrenddel oh - 
arányú biológiai változáson mentek át, hogy ha­
juk idővel barna szint öltött arcszinük sokkal 
világosabb lett.

Lélektani hatást is sikerült elérni egyének­
nél, akik eddig főleg hússal táplálkoztak s ennek 
következtében, ingerlékeny természetűek, lassú fel­
fogásnak, bárgyú kinézésiiek voltak. A hús foko­
zatos megvonása után és főleg növényi, gyümölcs

*) Rovatvezetőnk az esetleges érdeklődésekre 
szívesen szolgál szak szerű fel világosit cssal a lap 
hasábjain, vagy kívánatra levélben le, a válasz­
bélyeg csatolása esetén.

(áplálék huzamosabb élvezete után egész más ter­
mészetűek leltek. Munkakedvük visszatért az éle­
tet szebb színben látták, nrekifejezésük fiatalos üde 
lett. Ezzel csak illusztrálni akartuk, mily nagy 
változást leltet elérni célszerű étrenddel.

Ezek után áttérünk a szépségápolétszerek cso­
portos! tására előállítási módjára és az egyes szép­
séghibák kezelésére. Külön fejezetben fogla'lcozunk 
a haj ápolásával, betegségeivel (hajhullás, zsíros 
haj, hajkorpa).

A mindennapi szépségápolás titkai
Melyik arc szép? Erre kettős a felelőt. Vala­

kinek lehetnek szép arcvonásai, anélkül, hogy szép 
arcbőre lenne, ezek abszolút szépségek és lehel 
valakinek szépen ápolt arcbőre, jóllehet nincsenek
arcvonásai.

Erről az ápolás által elért szépségről, vagyis 
a szépségápolásról kívánunk néhány sort közölni*

Az nrvbőr minősége függ, a bőrben elhelyezett 
sejtek működésétől. A sejtek feladata a bőrből a 
fölösleges zsiradék, izzadt ág kiválasztása. Aszerint 
hogy a kiválasztott nedv mennyisége megfelelő, 
kevés, vagy sok, megkülönböztetünk normális, szá­
raz, vagy zsíros arcbőrt.

Ha az arcbőr normális vagyis sem túl zsíros,, 
sem száraz ápolni kell, hogy ilyen maradjon, mert 
a legegészségesebb arcbőr, a ■ ejtek .’egrinds. eresebb 
működése mellett, ápolás nélkül vagy helytelen ápo- 
! ássál, meg nem felelő szerek használata követ­
keztében legrövidebb időn belül elzsirosodik, vagy 
vagy eldurvul a patologikus változások összes kö­
vet kezményei vei.

Szép arcbőr elérésénél a legfontosabb szere­
pet a következő tényezők töltik be: a nap, levegő, 
mint kívül állé) tényezők; a váz, szappan, arc­
krém és púder mint kö/vc: len hatóanyagok. A 
mosdó viz kellékei, hogy lágy és langyos legyen.

A lágy vízben jobban oldódik a szappan, job­
ban habzik. Lágy viz a folyók vize, az esővíz, né­
mileg a mély ártézikutak vize is. A vízvezetéki) 
és sekély kutak vize csak úgy alkalmas a mosako­
dásra, ha előzőleg lágyítjuk őket. Ezt úgy érjük

el, hogy n mosdóvizet már este merítjük é-s minden
liter vízhez egy lelt kávéskanálnyi boraksot (Na­
trium borucicum) \ agy evőkanálnyi glyoerint ön­
tünk.

Mosakodáshoz azért célszerűbb a langyos, vagy
állott váz, mert jobban oldja az arcbőrre napköz­
ben rátapadt lisztátalanságot, másrészt nem hat 
izgalólag a vér edényekre.

A víz után a legfontosabb szerep a szjépség- 
ápolásnál a szappannak jut. Konsia tcnci áj a sze­
rint mOj>különböztetünk lágy (kálium) szappanokat 
és kenuin (nátrium) szappanokat. Összeállítása sze­
rint van lúgos, zsíros és semleges szappan.. Lú­
gos s, vip.in a háziszappan, mely ugyan kitűnő, n 
megtisztilja a kezet a tisztátalanságtól és zsira­
déktól, de nagy hátránya, hogy kiszárítja a bort 
a szükséges zsiradékot is elvonja belőle és iz­
gatja a felhőit. A zsíros szappanok csak a leg­
szükségesebb mennyiségű lúgot tartalmazzák, Ösz- 
szcál dúsukban legtöbb a zsiradék. Ilyenek a gyvr- 
mekszappanok és a zsíros toalettszappanok. Hatá­
suk a bőrre nem ártalmas, mert nem izgatják és 
nem szárítják. A semleges szappanok minőségileg 
a kettő közé- jutnak, ezek a közönséges toaletlszap- 
panoli, amelyek a normális arcbőr mindennapi tisz­
tántartására és ápolására szolgálnak.

A szupjMinok külön csoportját alkotják az 
úgynevezett gyógyszappanok. Ezek úgy készülnek, 
hogy szappan-alapanyagába kiliülés előtt keverünk 
kii .nböző gyógyanyagot, például ként, salicylt, re­
sort int, kátrányt stb. Ezeknek azonban csak úgy 
lesz kellő hatásuk, ha hosszabb ideig befolyásol­
ják a felbőrt. Ezért nem elegendő, hogy csak mo­
sakodunk velük, hanem miután este megtisztítot­
tuk arcunkat, újból sűrűn beszappanozzuk s a 
habot nem mossuk le, hanem az arcon hagyjuk, 
hogy a gy ógy hatóanyagok éjjelen át az arcot tisz­
ta:, lanságától, viszketésétől, vörösségétől vagy ki­
ütéseitől és vele együtt a prooedur ismétlésével 
eszi ex '.lenül és napközi ténykedésünk hátráltatása 
nélkül a terhes arztjsztátlanságtól is mentesítsék.

(Jövő vasárnapi számunkban folytatjuk)
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Terrnferma márkitól, az olasz külügy- 
rmnirztvv um titkárától, mialatt családja ve­
lencei palotájában aludt, valaki ellopott egv 
fontos okiratot. A márki sógor;.Tjét, meg­
halt bátyja özvegyét gyanúsítja a lopással és 
ezt közli is a külügyminiszter jelenlétiben a 
kiváló magándetektívvel, aki megkezdi a nyo­
mozást a titokzatos lopás ügyében. A de­
lek t.v a márki sógornőjének lakásán értékes 
adat birtokába jutott.

— De ugyan honnan tudhatja? — kér­
dezte don Guin csodálkozva, mikor Wind- 
mülier rövid szünetet tartott, aztán rövi­
desen elmondotta, hogy mit tudott meg a 
Palazzo A so lóban.

*

A két ur még egyedül találta az öreg 
hölgyet és unokáját, mikor beleptek, mi­
előtt a gong másodszor is megszólalt vol­
na. De nyomon követte őket, Sebastian ótól 
ünnepélyesen bejelentve, Kraeniiaasen báró 
hitvesével és gyámlcányával, ki csakugyan 
kihívta azt a hasonlatot, hogy olyan, mint 
a fehér galamb két varjú között. Majdnem 
velük egv időben lépett be Candiani gróf­
nő s ezzel a társaság teljessé vált.

Kraenhausen ur korosabb, tutk..resu fér 
fiú volt a hófehér szakálla val, mely hullá- 
roos fehér fürtjeivel egyetemben c’-anná 
tette, mint egy óbeslamentumi palriárehát, 
kinek rosszul szabott frakk van a dere­
kán.

Yiolaszin selycnrruhójában, melyről már 
messziről lckáibált, hogy „festve" van s 
amely olcsó fehér csipke vei volt dúsan Jel­
ei com ázva, sokkal kevcebbé rokonszenves j

1 . . _

benyomást tett hegyes men vétkepévcl és szu i 
rós fekete szemével a kicsiny, sovátnv fe- I 
les I ge. Az emberismer > mindenesetre az é- j 
let harcainak nem egy nyomát olvashatta j 
volna ki abb.il a kiélezett vonat okból. Nem ; 
lelt volna méltóság nélkül az a látható j 
ig\ ekezete sem, mellyel minden áron fenn 
akarta tartani főúri származásának és hely 
zétének jeleit, ha nem külsőségekben ke­
reste volna a hatást.

A beszélgetés, minthogy a bárói pár 
nem tudott o ászul, francia nyelven folyt, 
amelyen Kraenhausen ur hihetetlen zagy- 
\ asággal beszélt, mely ugyan teljesen nél­
küle volt minden világosságnak, de viszont 
rendkívül mulattattam hatott, amiből Kraen­
hausen jószive el és minden álszégyen nél­
kül vette ki részét. A felesége szab: osan 
beszélt franciául, de úgy, mintha a felsőbb 
leányiskolái oktatás mankóin járna és meg­
látszott rajta, hogy úgy figyel, mint egy 
vizsla, hogv nyomon követhesse a gyorsan 
folyó beszélgetést.

— Mégis csak furcsa nép ezek a né­
metek — súgta contessa Candiani a mar- 
ehcsának. — Oly gazdagok, hogy bérric- 
vehetik a piano no bitét s mégis olyanok, 
mintha lerina róluk az éhség. De a kis 
Melde k Icán nagyon drága... ugyebár? Az 
az egyszerű fehér ruha oly tökéletesen il­
lik reá, mintha Paquin készítetie volna Pá­
rásban. És az a kék szeme — remélem, 
(■ián nem szerei bele, mert ninc-s semmi­
je... de úgy vedd, amint mondom: sem­
mije! A Meldevk grófok szegények, mint 
a templom egere I Hiszen olyan jól ismer­
tem az atyját, mikor az én megboldogult 
férjem követ volt a... o, caris-.ima mi a — 
folytatta és szcretctméllóan a másik ol­
dalra fordulI, nu-.t beszélget.sük tárgya ép- 
]u-n h;iz.'.ijuk közeleded. Éppen kedves 
papádról beszéltein a ne nikémnek! Olyan a 
szemed, mint az övé volt és... mily gyö­
nyörű szép a toaletted!

Mcldeck grófkisasszony kacagott és vé­
gi gsi mi tóttá a finom, fehérkesztyü , kes­
keny kezei el az egyszerű empire ruhát, 
mely úgy vette1 körül a karcsú testét, mint

a kigyóbőr.
— Mily nagyszerű szemed van, zia 

mi a! .Mert Paquin készítette -ezt a ruhát Pá-' 
risban! — mondotta vidáman.

Contessa Candini halkan felsikoltofet. — 
Oh, te kis tékozló! — kiáltotta, kedvesen 
korholva. — Várj, majd megmosom a fe- 

! jed! A világ legnagyobb és legdrágább sza- 
; bójánál kell dolgoztatnod? No, de ugye, 
j hogy gyámatyád csináltatta, kedves Fiore?

— finn an hívják, contessina? — kér­
dezte a marcliesa, ki mosolyogva hallgatta, 
oly ér eklödéssel, mely oly sajátszerü ki- 

; felezést kölcsönzött nagy, sötét szetnpár- 
! jónak, hogy dón Cián, ki éppen akkor lc- 
I pvtt a kis csoporthoz, csodálkozva nézet.t 
! a nagyanyjára. 1

— Flórénak hívnak, eccellenza — fe­
lelte egyszerűen Meldeek grófkisasszony. 
Tulajdonképen inkább Fiorenziának, de a 
név tulhosszu és mindig Fiorcra rövidítet­
tek le!

— Olasz név! — mondotta a marchcsa 
vontatottan és várakozásteljesen.

— Mindenesetre. Anyám olasz nő volt, 
s róla kereszteltek annak.

— Tehát azért beszél oly jél olaszul, 
contessina — vágott közbe don Gian oly 
lelkesedéssel, mely határozottan arra val­
lott, hogy már rálépett arra az útra, me­
lye Candiani gr ói fnő néhány perccel ez­
előtt nein kívánatos útnak mondott. — Hi­
szen akkor félig-meddig földiek vagyunk!

— Olasz nő! — ismételte meg a mar- 
chesa. — Különös... emlékeztet egy fiatal 
hőig re, főképen, mikor nincs kalap a fe­
jén, akit... akit ismertem évekkel ezelőtt. 
Sajátságosképen öt is Fiorenziának hívták 

j és firenzei nő volt.
— Az én anyám is firenzei nő volt! 

— k.áltttta Fiore meglopottén. Ki tudja, 
tahin ő volt az, akit eecelienzta ismert. — 
Leánykori nevén Crespoio Fiorenziának 
hívták és Rifreddi herceg leánya volt...

Elhallgatott, mert a mar chesa le léje 
nyújtotta mind a két kezét és megindult,an 
vonta magúhoz.

(Folytatják) ;
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A Northern Guaso-Nyiro
partján

Irta: Gróf Széchenyi Zsígmond

N\anyuk:Him. a „szállodában“ háltunk 
inog Gyönyörű ,hideg .de verőfényes napra 
ébredtem. Nádbódém ablakából egv rózsa­
színű csokorból csillogó Kenyára Fi t un. 
ablakom alatt pedig rózsák, fuehsiák, na_g\ 
bokrokká erősödött muskátlik, verbénák, 
meg sok mindenféle trópusi virág alkotta 
színes összevisszaságon nagy kék és zöld pil 
lék reggeliztek.

Minden észak-kenyai helységben van 
ilyen „szálloda“. Egyik olyan mint a másik, 
nem vendéglősök, hanem angol telepes.k. 
volt katonai sztek kisebb uraságok, a tu­
lajdonosok. A főépület földszintes, nád fe­
deles Bungalw, nyitott tornácán kitűnő, 
kényelmes karosszékek, színes egyszerű, 
praktikus kerti bátorok. Belül egy hosszú 
helyiség van, melynek egyik vége az ebédlő, 
másik vége pipázó, óriás nyi it kandallóval. 
Bambuszhasábok, ölesek, pattognak, ropog­
nak benne.

A falakon mindenütt bent és kint, bi­
valyszarvak és állatbőrök. A főépül t k rőt.1 
tiz-tizenkét egyszobás kis nádbódé an vi­
rágtengerben elszórva ezek a hotelszobák. 
Kényelmesen vannak berendezve, villanyvi­
lágítással, kandallóval. Egy szoba, mellette 
kis fördőfülke, ócska bádogkáddal, csak a 
vízvezeték hiányzik. Az étkezés kitűnő. 
Friss főzelék, gyümölcs, nagyszerű vai tej­
szín bőven kapható. A kandalló előtti sza­
lonban az összes legújabb londoni képesla­
pok állnak rendelkezésre és itt üldögél 
cg ü t a tulajdonos családja a vendégekkel.

Az . gyik melléképület „bar“-nak van be 
rendezve, egészen amerikai vadnyugat stí­
lusban. Italokon kivül kapni ott dohányt, 
patront, villanyelemet, filmet, eh inint, m:g 
hasonló vadásznak való mindennapi szük­
ségeseket. Mulatságos vadászrajzok, ver­
sek, mondások tőkésítik a falakat.

A bar pultján vastag vörös esik van 
keresztbe festve, „Equator“ felírással, mert 
köztu Kn. '.su, hogv „ The Line runs exactly 
over the Nyanyuki bar-table“ (az Egvenb.tő 
pontosan a nyanyukii Kar-asztalon fut ke­
resztül.)

Lándzsáé, elefántcsont orrkarikás, toLl- 
diszes harcosok ,vörös agyaggal összetapasz 
tott aoró formlos hajviselettel és gyöngy­

kalamáris rézkarkötőktől zörgő, gyönyörű 
növésű meztelen leányok jönnek-mennek a 
nyitott a “ók előtt. Ezeket nem kell fényké­
pezésre egy shilling fájllal midi járt külön 
levetkőztetn mint a Nairobi közelél n lakó 
törzsek nőit kik mihelyt meglátják a lény­
képezőgépet, azonnal magukra kapnak egy 
pokrócot, csak azért hogy aztán egy 
shilling ellenében váljanak meg tőle.

Az ut ide leírhat Alánul szép volt. F,le­
intő nagyrészt lakott, ültetvényes területe­
ken át haladtunk. A sok eső következtében 
már. n smaragdzöld, a természet csöpög a 
jóléttől.

Később őserdőkön döcög.tink keresztül. 
Sol;a még ilyen paradicsomi junglet nem 
láttam, mint a „Nothern slopes of mount 
Kény a. “ Nines az a fénykép, ami azt vissza 
adhatná. Két két zivatar közt kisüt a nap, 
sugarai mentén párás fényesikok áradnak 
széjjel, virágszőnyeg terül el. még az autó 
kerekei közi, a bakháton is, kék v r gká. pit.

[ Mesebeli ázó t . fik közt fel-felviílanó „sz'nes 
j üvegként csillogó, uszályos par . -omma- 

darak, orchideákon libegő turqoiseszinü pil­
láiig 'k Olyan buja a csodálatos növényzet 

I olyan rohamosan nő, olyan l"lkusedéssel vi- 
j rágzik. annyi a szín, a szag, illatos, büdös.
! édes, keserű, annyi a virágpor mindenfelé 

és bokorról, virágról leverő ve. minduntalan 
j tüsszent'sre ingerli az embert

Hiábavaló vállalkozás ezt újságcikkben 
I leírni. Szavakkal ezt a szói pomp át hetükkel 
i azt a ragyogást lefesteni nem lehet.

Fizi látni kell!
A rossz utakon egész nap autót vezet­

ni, kocsit tolni, kocsit emelni, gépe/ jav it> 
gu'ni, meg-megázni, ruhát száritgatni lény­
képezni és még a sok szép benyomást meg- 
rögziteni, cl nein szál asztam, sőt elraktároz 
ni, mindez estére ugv kiveszd az emberből n 
hogy nagy feladat ezt még le is írni

Nap-nap után szakadatlanul mentünk. 
Nyc-ri, Nyanyuki, Meru, Isiolo, Fart Hall, 
mindenül t hasonló szállókban meghálva, mig 
végre az Északi Guaso-Nyiro partján el­
értük barátaink táborát.

Másnap felderítő sétára indultam a 
folyóparton. Egy rossz szarvú rliinóval ta­
lálkoztam és mindjárt nekiláttam gyönyörű.

uj, de igen komplikált 1 cle-kamcramutál 
fényképezni. E célból szépen bee serkeltem 
vagv harminc lépésre, sütögettem a g eí rá 
és annyira nekihevültem, hogy mind köze­
lebb másztam, húsz-, majd tizlúpésre. Ezt a 
esvttvntést a rhino már meghallhatta, mert 
minden bevezetés nélkül, hirtelen nekem ro­
hant. Pillanat alatt kicseréltem a gépet a 
puskával ,de akkor már o:t volt széjjelug- 
rottunk, gunbearerem jobbra, én balra, ne­
kem elaka.lt a lábam egv gazban, puskástól 
hasracstem és a buta, v aksi szörnyeteg nagy 
lendületében ne mltudott fékezni és irtóza­
tos prüszköléssel elrobog >tt köatíink, cipő­
met ugratva át aztán eltűnt a b ikonban, 
többe nem is láttuk. Most aztán nyugodtan 
ráértünk megijedni.

Ha elkap, nem lelt volna mentség, szá­
momra vége a v adászatnak. Puskahordom a 
gépet szorongatta, a két másik szerecsen 
máris feni ült a fán, én meg tehetetlenül a 
földön feküdtem.

IFolytatása következik)

Kölcsönös barátság

— Igazán nem akarsz 100 dinárt kölcsönözni: 
Hiszen az egyik barát köteles segíteni a másikon 

Csak az a baj, hogy mindig én vagyok az 
egyik és te vagy a másik.

Munkamegosztás

— Nálatok ki parancsol otthon a háznál?
— Tudod, megosztottuk a dolgot az asszony­

nyal. ö parancsol a gyerekeknek, a cselédeknek, 
ő osztja be a pénzt ... én pedig az aranyhalat gon­
dozom.

Szerénység

— Közismert dolog, hogy a szép férfiak ren­
desen rém unalmasak. Nem találod te is, 1 rédi/

— Nem tudom ... fin a magam részéröl igyek­
szem lehetőleg érdekes lenni.

Mai (««Iád

— Hány gyermeke van önnek?
— Három felnőtt leányom.
— fis azok persze mind magénál lakunk.
— Oh nem. Még nincsenek férjnél.

lány hité körülmény

_ Maga ellopta a szomszédjának a sznkszofon-
ját. pedig nem is tud rajta játszani.

— Igenis, biró ur . .. Csakhogy a szomszédom 
se tud.

Kikérdezés

— Szeretném, jgazgató ur, ha néhány föl világo­
siidat adna pénzügyi pályájának kezdeteiről.

— Hm . . . Újságíró maga, vagy rendőriek yctör

f* O* ■*
s2K«ű»r«sB*o;r«B$
a könyv. I-egolcsobb, ha előfizet n kölcsön­
könyvtárbán. Subotica, Strossmayerova 16

^ ad SZŐ

-------'T-toto'«16'51

joskcKlie „t

« !q ^ferio«olVC‘_ nntlU R -V
képes

govt *aP

Bútor Draqutin
modern

tánckurzusa
a Polgári Lövölde tánctermé­
ben megkezdédőtt, beirat­
kozni lehet továbbra is. Ok 
tat,is : kedd. cidtfirtök. szom­
bat é® vasárnap. Oktatva lesz 
a legújabb modern tánc is, a 

Jugoslovenka La La

Figyelem!
Fuvarozok teherautóval, 
úgyszintén költözést is 
vállalok helyben és vidé­
ken, jutányos áron. —
PÉNZES ISTVÁN

Slblajaal Janka 25/k Norlead

Szülők!!
A betűt? megismerésével tanul a gyermek olvasni

A MM bClQCÜCh
gyűjtésével megtanul takarékoskodni.
Ezért mindig csak ott vásároljon, ahol

ZMAJ bélyeget kap

IV. noviszádi tenyészállatvásár és kiállítás
1934 április 14-tól 17-lg

Noviszédra. - MM ,^Sl“=^bTn 5KÄM
g. Meta 24-06U. »k^c"y"Ä6tgÄok dtalLI bÄ.e»k a kUIUU. v.«v » !>***

is rendeznek. Az 50 Áros utazási a kiindulási állomásnál le kell bélyegeztetni _____________ 21
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FUs*er es csemcgeáruí
jól és olcsón

viihftfíovlc Miladin
fii szer-, rsemeee és konyhaíelszerelé-l üzletében 

V IS AD, hutaki ti t 48, vásárolhat.
V/'*“Uk k-Th-.d4-y.kb,», '

ARENA TONMOZt, SOMBOR Csütörtöktől
VilagslA,.er operett, J. Strauss

m*:?. k \ lm éisia$6@ fckncíbcn
főszereplők: Tinó Pattiéra, Bállá Licí, 

Gombaszögba Ella, Oscar Sima; Gépész- és eleklrníGClinüiai nérnökisltola.
I Repülőgép- és automobilgyártás. Díjtalan prospektusTekinti'■« raofr i zlctemnt

I KIADÓ több irodahelvi- 
ff Novlsad központjában 

I Bővebbet; Apollo irodáié- 
ban, Trg Oslobodjenja 6 

811

Szlavóniában, elköltözés 
miatt kedvező feltételekkel 
eladó jól bevezetett gyü­
mölcs- és füszerkereskedés 
valamint egy kukorica szá­
ritó, napi 2 vagon kapaci­
tással. Bővebbet Honen- 
wald Oszkár, Semeljci.

746

riadó

iiPwsiBmrmiElköltözés miatt E I.ADO 
egy masszív liáló és egy 
modern kaukázusi dió 
ebédlő és egyéb ékszerek 
es tárgyak. — Érdeklődni 
Holländer, Futoska 29.

812

FIATAL fű szerkereskedő 
segéd, szerb-Morvát, ma­
gyar, német és szlovák 
nyelvtudással állást keres 
Novlszádon. Cime a Reggelt 
l ijság kiadóhivatalában.

803

SZEREN bútorozott v 
gos kertre nyitó, nyugalr 
uccsí szoba kiadó, b 
Szád. Slblnjanln Janka

upy hétköznap, mint . uaúrnap 
eg-v sző 1 dinár NAGY BETŰS 2 dinár 

a legkisebb apróhirdetés 10 dinár
ELADÓ halk:nros Singer 

susztergép Besenyiné Sta- 
ribecsej, Kr. Marka 142.

755

Novlszádon TRAFIK jó- 
forgalmu helyen, betegség 
miatt átadó. Cím a noví- 
szádi kiadóban. 2100

Magános özvegyasszony 
állást keres jobb családnál. 
Vállalja az összes házimun­
kák végzését. Szives aján­
latokat kér Ö7.V. Karlovics 
Sándorné Sombor, Milana 
TopltCa 14. 7i)8

SZÁRAZ, 
két szoba, 
álló lakás 
Aranja 14.

fóregmentes 
konyha speizböi 

kiadó. Jovan
82,i

APÓ 5. "5.. dH
Női szőrmebunda 

más áron eladó. — 
kiadóban.

alkal- 
Cim a

«21
6, 7, 8-án Csütörtöktől — vasárnapig

Ercttetj operettbemutató

Remiit* Müller, ílermtimi íhiei3?s$i
ELADÓ földszintes ház 

Noviszádon, NjcgoSeva 4. 
egy percnyi távolságra a 
Bánihivaialtól. Eladó luxus 
autó Renault b cilindeies, 
6 üléses. Cim MonaSevic 
és StantSic, Novlsad, Kralja 
t'etra 25. 554

fi Mercstái I
Keveset használt clril és 

latin írógépek eladók. — 
» 1 ECHNIKA* irógépjavitó 
műhely, Urobljanska ni. 12. 
Tel. 33 -3I. 822

BEJÁRÓNŐ április tizen­
ötödikére rdánlkozik. Végez 
takarítást főzést és minden- 
téle varrást. Viojics, §a fari - 
kova 33, Noviszád 807

Viktor ás Viktória Gverm éktelen házaspár 
csekély szolgálatért lakást 
kap. Jelentkezni Pirosi ut 70

tánc. vígsáfj! Ezer százalékos igazi operett!

HÍRADÓ
,ktufilitásoklta I te szenzációkkal!

HÁZMESTER 
szakember. Dr. L 
goseva lo

kerestetik 
•Ucsity Njc- 

804
BPBKj r oitre Kiadó

S Vasárnap délelótt lél 11 órakor MATINÉ B

MIJS3AT“ — Ivan Moswhrmifil ü
miéi t keserítse el ar. vfei ?t ?

KÉT LAKA KIADÓ a 
..Croatia" palotájában, Kra 
Ijica Marija bulvár 14. A 
lenfeljesebb komfort mel­
lett a legkedvezőbb áron.

848

FIATALABB KIFUTOFIV, 
lehetőleg saját biciklivé’ 
felvétetik. VlaSkalic, Kralja 
Aleksandra 10. «31

f V „ORiMODOR“ ká.zülékkel
'Jt- Ili- 1 , íztosan helyreigazíthatja me>?ídr-

^lilt, vasla szeles, hosszú, nyer- 
_ i’e$. tompa stb. on át s igy arca 

ADTun v-an sz ‘P- nemes k ie ez- st nyer. —
Az OR. HCDOR pontosan ráilleszthető minden na^vsagu for­
májú férfi, női és gyermek-orra. Ara 90*- dinit Az orr arc 
▼öiöseége egyszerűen es biztosan etávolitható a speciális halvá­
nyító „A“-krémmcl. Ara 50 — dinár.

Ere eh SC21RÖDER-SCHENXE gyártmányok. — Szétkfildi 
»ÓMMÁ" 0-6. ősz a v, Za reb, Gundu iceva S I Postaköltség elő­
zetes fizetés esetén 6*- dinír, utánvéttel 10'— dii.-tr.

ODEfí m
1 Kosonfeic §Április 5 Jovan Szuboticsa 9 szá­

mit házban kiadó négvszo- 
br'is konyhás éléskamrás 
lakás. Közelebbi felvilngo- 
s«ást a házmester ad.

Csütörtöktől - vasárnapio'

a?.*ry F
legújabb attrakciója

Nyomok a. hóban».*
Első pillanattól az utolsóig lebilincselő, lenyűgöző 

látványos, izgalmas kalandoriilm!
Szereplők:

ELGfi CniM, a. FOBiTHER, CDWLLG SPiHS

'«éV «ti

bármilyen használatra 'át­
állással készít Újvári Fe­
renc. 1 emeriti. Árjegyzéket 
ingyen küld. ’ 534

Nagyobb nj ház eladó, 
Bővebbel: Pataki ut 187. 
Noviszád. 827

ELADÓ a város központ­
jában csn ádi h.<z kedvező 
áron. Novisad Saiarlkova 4 

819
NAK pályán lévő btiffé. 

helyiség április 15-től ki 
adó. Közelebbi felvilágosl- 
lás: Fntoska ni. 70, Czer- 
vésznél. 79F

HAZTELEK eladó. A 
Futaki-uti villamos végállo­
más előtt, a villasorban 2 
szépfekvésü háztelek olcsón 
eladó. Közelebbi felvilágo- 
sitdst nyújt a i eggeh Új­
ság kiadóhivatala. 82O

Gyermekkocsi, modern, 
alig használt, eladó Amrein 
István Danlficeva 12. (hal­
tér) * 830 EGYEDÜL LAKÓ villá­

ban bútorozott szó >a eset­
leg fürdőszoba használattal 
kiadó. Nikola Tesla ul. 9. 
(fürdőnél). 828

BORBÉLYÜZLET teljes 
berendezése négv komplett 
székkel, csiszolt tükrön és 
márvány lapokkal, halálozás 
miatt eladó, Hornyikné, 
TEMERIN. 829

LAKATOS és kovács 
szerszám eladó jutányos 
áron. Adamovicevo naselje 
Suboticka 74 8u8

/&. ® e> illő E<§> Szobakonyhás udvari la­
kás, éléskamrával kiadó 
Supllkca Vojvoda 6. Nov 
szád 8U

Hétfőn—kedden—szerdán ápr. 9
Az 5rd5ng5s DOLLY HAAS 

legújabb vigjátékában :
Több leander eladó. Bő­

vebbet Apolló udvar, 20. 
ajtó, Noviszád 825

ELADÓ fél ház beépít­
hető front telekkel. Bőveb­
bet a háztulajdonosnál, 
Bratya Ribnikara 44. 832

ELEGÁNSÁN bútorozott 
udvari kétágyas Szoba eset­
leg konyhahasználaital ju­
tányosán kiadó. Ugyanott 
bádogos szerszám eladó. 
Slovácsk-a 27 818

it (SMP leállUJ HÁZ eladó, mely áll 
öt szobából, konyhából, é- 
léskamrábőí és üzlethelyi­
ségből, Ara 48.000 dinár. 
Piros! országút 8. Vasilió 
Emil. 815

Szép helyen fekvő ház 
kerttel olcsón eladó. Djordja 
MagaraSevIca 48 szám, bő­
vebbet 35 sz. alatt. 833

Reggeli y 
Újságban #

mmiimmiimiimiiiiHiiiiiiiimiiiiiiiimiiiiiiiiim

! Fizessen elő 
! a Reggeli Újságra

FrtldfewerHétfőn délelőtt 1/sll órakor MatinéHÁZ ELADÓ, Noviszád, 
Kralja Matija uüca 17. * Mesék az írfiaépröl RENATE MÜLLER

ANANAS naiiy gyümölcsű 100 drb. • . 20'— Din.
Mine MOUTOr óriási gyümölcsű 100 drb. 40-— Din. 
ERFURTI csodaszép óriás gyümölcsök­

kel 10(1 drb................................................ ..... — Din.

SFßRGaGYÖlOEK "1Ä EZÜST EEfSYÖH
Hollandiéból nagy földlabdával importálva, kaphatók

HirSChl I.ASZlÓ okl«v=l«cmQ‘-rrl<.7.nt|,(SUhOllffln

FELIX BRESSART

minimmminmiimuimmimmiiiiiiiiiiiinmmi

‘STcíIeS««?' 2seS.ő$ ?
A noviszád! Polgári Lövészegylet nyilvános árverésen 
eladja telkeit. Az átverés április 15-ón délelőtt EGO 
órakor lesz a helyszínen, Pillák' ut 77. szám alatt. A 
telkek, valamint az árverés feltételei megtekinthetők 
a Lövöldében (Eutaki ut 77i vagy pedig a Lövész­
egylet irodájában (Trifkovlcs-tér 3. sz. az emeleten

m m a» m
Héttőn, kedden, szerdán, 9 — 10—11-én:

LIANE HAID és PAUL WESTERMAYER
óriás filmjükben : Kérjen Árjegyzéket !

Wmm csillaga
Express“ v^Hum méívbú! szivattyú Izgalmas tartalom, érdekfeszitő jelenetek, 

remek (elvételek !
Két hajó elkeseredett küzdelme és futása 

a tengeren.
Telefon 2Í-93

«•LíviaNincs többé vizmizéria! 
Nincs többé drága kút!
M*ir 2 ' ctőkutból a lenti szab* 
dalmerott «tzivativuval, mely hidro- 
dinnmikus dugattyúval dolgozik, 
kaphat annyi vjzct amvnnyit 
«kar minden mélységből. Jósén 
ba i hozzá eßv szivattyú sem ha 
sonlMhath. beiére harmadam ne- 
‘■Vedére .cmehet n )elen áramló 
2‘yasztásának. Ila az első síivatv 
tyuját nem is de a másodi.x/V 

biztosan tőlem szerzi he *

iné Nowtics Alexiindfir
dipl gép mérnök

Tenacihezésí v<)gioi«i{
NOVLSAD, Uszpcnszka ucca 12.

Temetést, szállítást és exhumálást a le 
nyosabban és a Icgflgvelmesebhen inléMűvészi fé^yikép-felvételek

fotószalon
ienkey Imre és Fia*1 SZOMBOR

WoTÍsad. <rälin Alexandr» 7, Telefon: 26—90
T. Aiekeandra ul.

Felelős szerkesztő: Andrée Dezső, Noviszád
Nyomatott az Uránia Petra ulica 30.
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A Moire Oame «■’ Afrim.» -*n*&g£«?tr ee *2fSS?m!Íi0i nétfer « 
gesrei« o »zeniek - de * Al»W«, eié-«r és o ihretlSL ifSlie,endÄ

Algir, 1934 äprüis hó

TestA röcsém egy levele mély hatással voll rám. 
Az egész hatalmas levél tartalmát két szóban fog­
lalhatom össze és ez ennyi: „Térjünk istenhez'" 
A többi csak korülönbés; hogy a kultúra magas- 

iára felkapaszkodott ember önagyának rabságá­
ban mindinkább kezd megfeledkezni arról, hogy 
felette még mindig van valaki felsőbbrem’lu: az 
Isten. — hogy a kultúra társadalmi rétegeket te­
remtő mércéjén alul esett ember, ha tudja”is, hogy 
a Mettünk létező felsőbbrendti valaki, maga az 
Isten, vele azonban a krízis bélyegzőjével alaposan 
ellátott században nincs ideje társalogni, merthogy 
minden gondját, erejét, akaratát, sőt hitét, a lc”t- 
fentartási küzdelmekben pocsékolja el, — aztán a 
fclkultura ugrólécein vonagló embereket definiálja 
hogy mindenük az a bizonyos erkölcsi szabad kiélés’ 
azaz: urhntnámsági lélek ferdülés. Sokat gondol koz-’ 
tam a különös epistola felett. Bámulatra méltónál 
leginkább azt találtam benne, hogy a szélsebesen 
Olimpusra futott „nagykultúra" és a zátonyra ju­
tott gazdaság b ihahomihomahiá iából a vallás és a 
hit rovására győztes gladiátorként előlépteti a lelki 
pestist, mely elpusztítja az emberben az Isteni 
Megrendítő pedig az benne, hogy mindezt, _ alig
20 esz1cn(Iíis látja, érzi, elemzi és szinte
megellenczh eteden konklúziónak találja azt, hogy 
mmden kór, talán gyorsabban heggedő seb volna 
ha az emberek egy kicsit jobban a humánus Krisztus 
Una.bol táplálkoznának, amikor bar!,árverő indokok 
palástja alatt egymás elpusztítására gázokat és ör- 
dongos gydok-konstrukciókat eszelnek ki Szűrne ü 
eadmn. ez, egy fiatal testben idő előli megvénült 
lelek vádirata a kor ellen, mely lecsusztatta tekin- 
tetet az Isten arcáról.

Kétségtelen, hogy ennek a levélnek a hutása 
alatt kerestem fel az afrikai hittérítő fehér brrá.ok 
raodenciáját. Hittérítő! Ebben a szóban ma ép-
Ug>. sc'tem « vértanul..,iáit, mint akkor
am,kor h,(térítővel négyszemközt még nem voltam 
«ma csuk olvastam róla. hogy a benszülöttek a 
laclalmas tánccal egybekötött vacsorán el fogy asz- 

ottak Különös elfogódottság vesz rajtam erőt
auT b°r ?akrekZet° szerPentin-utakon felkanyarog 
autóbuszunk Algír fölé, a Notre Dame d’Afrique

f Vasárn“P dv-Iatáni litániához éppen haran-

tott hegyen épült harang csilingel, mintegy mezzé-
‘7 <Vnt n N',<re Dnme hatalmas bariton kóru-
öÍzel7trm,P'0m0t “ fehér kolostorával
sszekoto hídon, mint a mithológiai titokzatossságok

kézír 1 M,i:'r n5v<:‘rek fojkhajtva, összekulcsolt 
di,7 S n?kCm ne,n ,Ut kirtelon eszembe a francia

. Lt b., L’nbbi- CO.L

,ant tisztelendő uramat:
— l.audétur Jézus Krisztus

í“-e*. .Ur ,.,wn
7 ’ ,sm0r6sö"1 ós Otthon, jelent s ha
otthon vag\ok, Krisztussal vagyok.

Azonban ne,„ sfccrcncsétlenkedek ezzel a bő!

Cff.rír....- - - w «£
ogx lehajtott fejjel kivárjam a litániát Afrikában

KerK^es olvasóm, minden poreikánkban Hatód-
An n, 2 aT “ kCWWV- A balkéz-felöli Szent. 
Aiitat oltárnál két arab vet keresztel a
«a»,,™ m, “

nsi.......”**“ — •» me
183 b,,rm,,z a 'állukon és a rongy a sokszor 

csavart turbán a fejükön. Nem kötelesek levenni a 
templomban sem. Hittérítőink dicsősége, hogy nem 
a ku so mázt hanem a lelke, teriteltt/mog a Názá 
roth he Megha(ód°,tságom első rondola.a az, hogy 
oz a két arab (a sok közül, kiket a No,re Dame

I nyekjTr n°m láUam l,gya"' de kérészté-
nyék) tálán meggyöződöttebb hivő Krisztusban mint

! fesztül6 br ,'eÍn!;n,al0l!U,nk évszázadokon 
, ] , T á<ok ért orsza-
k,g. abbé Constant hittérítőm még mindig ugynn- 
azon mértani szöghnjlásban tartja imádkozó fe^t
12 22T T SOká'e n07tm eZt a kőt arab- 
1172 T 2 rni An,al °hárnák fejükön tur- 

7 r, 1,n is ,elkukben győzedelmes Krisz-
7b I ,7. ~ ,S ,jedÖS' gyermekkoromból v issza,na- 
ra.dl °lk‘érzékenységéin rovására írom. hoax elér- 
zek ernyedtem, mikor két bittest ver arabunk, bizo-
a'im 7Vank,a‘“ 03 nCm ,-Mohamed rasul ill 
Allahjat bevégezvén, keresztel vetettek s a kereszt.
*?8 " a"; mint az "'ár arab üdvözlésnél tradicio- 

,,a.,s szokás, a mutatóujjukat megcsókolták. A Noire 
Dame d Alrique-r.il meg rengeteg jeni valóm van 
bővebben nem térhetek ki arra, hogy milyen fel-' 
emelő érzés volt az is. mikor keresztény arabjaink 
Nek L 'lf,sz;1 fordultak és térdeUiajlottak.
«sä

— ,.Eccg Homo!“

értből, márványból kifaragott testrészt, ami »jt ami 
gyógy‘thatatlan volt, ami mégis meggyógyult

Isten előtt hát osöídcent-e Szűz Mária csodatevő 
hatalma azzal, hogy: néger?...

Semmiesetre sem.
Visa zavándor lók L’abbé Cmwtant tiszteletos ur- 

mz^ nwgejt, h°gy még mindig ngyenablmn a szobor­
éban térdel, mint előbb. A litánia vége felé
etet 3 77 h,rteien n#m tuciom ml történt, szobor 
elevenedett-e meg, vagy az általános ehvégerese- 
denbon ka.,rázom-e? - de nem. Fehér TZáZ, 
valóban ,gaz,, mozgó jött ki a sekiestyóböl - 
nt-ger. Nem tehetek róla, de kisérteti«,. Dédapja 
«an hittérítőt Iranesirozott arttkulátlan őserdö- 

kérus es monoton lam-tem közepeit s imhol, har-
7annaZOtt''a « legmeggyöződöttebb

vallaM ltttuuto. Az oltárnál letérdel, keresztet vet 
Az előbb két arab, _ most néger.

Petőfi bizonyosan Így Írná: egy gondolat bánt 
ngeme*. Módosítsunk; engen, egy gondolat izgat:
> nny, ‘do, megfeszített munka kellett ahoz, hogv 

Őzt elérték hittérítőink Afrikában?. , Az orm
bAoít^b-l a N°ire Dame d’Africlue akusztikájának 
J •' '> a mely sípok még visszhangzanak, »yor- 
San' . kal'e!ibó1 összev etem Európát Afrikával, az 
, uropaiasodott" kereszténységet az imént itt látott 
,afnkalas „jbódott keresztények igazi hiUiü ke- 

rés"tenységével s ki tehet róla, ha belém,narkol az 
a gondolái, hogy egyszer még talán fordul „Kan
2T22 2 \kÓl>a^ vilá6- hogy néger és 
arab keresztény h,ttéri,őknek kell átmenniük En- 
ropaba, — téríteni.

Micsoda elszabadult fantázia! De történhet meg 
■gy is. b

dolokmit mi"de,'ltk'k0pen Jézus Krisztusra gon-

lanár, nL- *2 mAr ÍRy sziPPantot(uk fel hitten.- 
|,j7. ! P °a "sn|ból, hogy a templom azért Isiim 
nek 28} ott kegyelettel, imával adózzunk Isten- 
szen,P „7 l>Cd'R a”értl h°Sy bámészan legeltessük 
büszkeség I“:"“* ~ ÍUr08a érzéssel tehát és némi 
d’Áfrin 1 ’ h0g5' k®rcsztény vagyok, u Nőire Dame 
még 22 koMősbolthajlású bejáratának lépcsőzetén 
dobóné 1 'R' hatalmas lélekzetet megzavnrodottan 
ttíllett L i - IMr° éa I. abbé ( distant tisztelendő uram 
«tun ’VT»1 d,CSÖfl,tnek érezve csekélységemet, 
mcgL;;, °k a f6o,t6r Mé- Az orgona bugása 
hogy mJ,n, aZ Cgé8z emberi. L’abbé Constant int, 
tártól jobbraP '• r>ndba' 6 felmegy, letérdel az ol- 
átszell«m-,,ra’ Söpicrso" utánozom a kercszfvetését, 
dóm medd chajtom a fejemet, sokáig, nem tu- 
Va<|nak tnoml 1Ry. ®lök i(kgen világrész, egy
Márja ált .1 ' ■ '' Agré.sz: Afrika — keresztény és
mában ' ' SZilluoa csodával híressé tett templo-

Wn Zl HCm az> hogy idegenben, a hit és
honvágy i,n"k az ő fia; Krisztus, velejárója: a 
Krisztusé o'"? Van az or8onu minden sípjában;

ttion! valósággal bőlvselkcdek magam-

Mert o győzött. Győzött ál kor is, ha szint vál- 
toztatott, ha az alkalmazkodás öv „ve szerint, itt 
Afrikéban, legalá!, is a Notre Dame d’Afrique-ban 

inger lett a Krisztus, ßen-nünket sein szült Nubia 
párduca, megrendülünk u néger Krisztus láttán, 
fekete tömb. a jól ismert arcvonások, a lájdalom 

SZ7etet 1,legruSH<ló érzékellotésc egy holt anya- 
8°'!’ ah°8> M>'-n Feltámadott háromnapos sírjából 
csal. más nép. más kiima, más köveletménvek adott 
helyzete szerint, min, - néger. Talán épen néger- 
ségével győzött a pogány négeren, leikével meg- 
reformaltu a pogány ns'gert s a pogány néger, 
mikoi eljutott a bibliában addig, hogy a Megváltó 
liozzád hasonló Jámbor. - csodálattal konstatálta, 
rogy csakugyan, hiszen az arca, mindene: néger. Es 

hogy- miért néger Jézus Krisztus a Notre Dame 
Air,,,,, e-ban, ennek gyönyörű és vallási szem- 

pontboí csodás legendája van, amivel később ta- 
1 alkozunk is.

Szemem fékezhetctlenül tovább barangol s a 
hatalmas főoltáron nyugvó Szűz Mórja, ami mér 
csaknem természetes is: néger. Semmi uj* nincs már 
« nap alatt, egyik megszokottéig követi a másikat: 
szent Antal is néger. S a szenteket ábrázoló képek, 
szobrok alatt és körül: kardok, egyéb fegyverek 
katona! érdemrendek, kokárdák és szaUagok. Hosz- 
szasa,. nyomozom a különös falakai, egyforma nagy. 
sagu márványkockákból kirakva és kevés kivételé­
vel mindegyiken vörös felirat, dátum és pár szavas 
hálálkodás Szűz Máriának. Kél oldalt fejjebb egy- 
°g.v nagy téglalap-alakú hely, sűrűn szögekkel de­
korálva, de a szögek csodálatos dolgokkal terhelve; 
láb- éc kézfejek, sipcsontok, kar, szív, vese, egy 
nngolkóros felső és alsó lábszára, ujjak és rengeteg 
ma, emberi szerv, testrész, majd botok, mankók.
- tehát értjük az egészet; Szűz Mária osodatételei- 
nek minden csodaértje itthagyott valamit, csontból,

Jöttünk a beláthatatlan tenger és alattunk 
- gir. A hegyen, az egyedülálló bizánci stílben 
épült Notre Dame d’Afrique, a körülvevő magas 

j r*fkCr,US l(,be ár.,la előtt zajos, üzleti szempontok- 
g>a.Urok Pvnzót meK nem vető arabok amerikai 

mogyorót tukmáló lármája, a főkapuval szemben 
a meglerithe,ellen arabnáció éles kontrasztja: Algír 
°'7 Pös|Kikének, a fehérbarálrend megalapitójé- 
nsk Charles < ordinal I avigerie-nek monumentális 
szobra bibliát es hatalmas keresztet tartván a 
'áros fele. Az idő nyúriasodó, verőfényes, volahogv 
mindez most úgy tűnik: méltó és nélkülözhetetlen 
keret a No,re Dame d’Afrique felelevenített legen­
dájához. 6

Tapintatosságnak találom, hogy E’abbc Cons­
ent mindenekelőtt kérdéssel vág kérdésem elé- ■, 

■lap keresztény-e? A felelet öszlünszerüen gyors es 
rövid: Igen.

(F olytatom)
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Orániai Vilmos, 
a holland nép szabadsághőse

1633—1933

Hollandia tavaly ünnepet ült. 400 éve volt, 
hogy Orániai Vilmos a németországi Dillenburg- 
ban megszületett. A holland nép Orániai Vilmos­
ról úgy emlékezik meg, mint a politikai és lel­
kiismereti szabadság megalapítója.

Németalföld legnagyobbrésze a tizenhatodik 
században V. Károly kezében volt, aki részben 
örökség, részben fegyver által kerítette azt ha­
talmába. V. Károly politikájának az volt a cél­
ja, hogy a tizenhét németalföldi tartomány ha­
talmát korlátozva, egy tartománnyá egyesítse a 
spanyol-Habsburg hegemónia alatt. A másik 
ok, amely miatt Károly a németalföldlek előtt 
nem volt rokonszenves, az volt, hogy a protestan 
tizmus ellen harcolt, amely abban az időben a 
Németalföldön is nagymértékben terjedt. Nem 
azért nyomta el a reformációt, mintha buzgó ka­
tolikus lett volna — hiszen ő engedte meg, hogy 
csapatai Rómát elfoglalják s a pápát elűzzék, 
— hanem mert: az volt az elve: egy király, egy 
vallás, egy alkotmány. Károly főhelytartója 
Mária, TI. Lajos magyar király özvegye volt, a- 
ki őt a reformáció ellen való érzésében hatható­
san támogatta.

Ilyen körülmények között nőtt fel a léha 
brüsszeli udvarban Orániai Vilmos, aki tizenegy­
éves korában örökség utján megkapta az orá­
niai hercegséget Franciaországban ,s terjedel­
mes birtokhoz jutott Németalföldön. Vilmos pro 
testáns vallásu volt, de Károly azt követelte, 
hogy Brüsszelben katolikus vallásban neveljék 
fel. V. Károly kedvence volt, aki korán felismer­
te a fiatalember éles eszét és sok politikai ti­
tokba be is avatta. Amikor 1555-ben V. Károly 
önként lemondott a németalföldi trónról, fia, II. 
Fülöp számára, Vilmos karjára támaszkodva lé­
pett be a trónterembe. Ki gondolta volna ekkor, 
hogy az a két fiatalember, Fülöp és Vilmos ké­
sőbb halálos ellenségek lesznek?

Fülöp, aki csupán Spanyolország királya 
lett, — Németország egy másik császárt válasz­
tott — politikai és vallási téren még sokkal erő­
szakosabb volt, mint atyja és ezért a Németal­
földön népszerűtlen volt. Atyja folyékonyan be­
szélt hollandul, Fülöp tetőtől-talplg spanyol volt 
aki nem is iparkodott rajta, hogy a holland nyel­
vet elsajátítsa. Főhelytartója pármai Margit 
hercegnő volt, aki kezére járt abban, hogy a 
spanyol-habsburg politikát érvényre juttassa. 
Fülöp Orániai Vilmosnak eleinte kedveskedett, 
az aranygyapjas rend lovagjává avatta őt, elis­
merésül azért a sok szolgálatért, amit Vilmos 
az atyjának tett. (Az aranygyapjas rend tagjai­
nak egyik előjoga volt, hogy csak a rend tagjai­
ból alakult bíróság előtt voltak kötelesek meg­
jelenni) .

Vilmos, aki időközben három tartomány 
helytartója lett, még most is katolikus volt csak 
1573-ban lett protestánssá, de a felfogása az 
volt, hogy mindenki szabadon vallhatja hitét. El 
szomorodottan szemlélte a protestánsok elnyo­
mását. Sok kárt okozott ebben az időben a pro­
testantizmus ügyének az úgynevezett »képrom­
bolás«. Ennek kövtekezménye volt, hogy ezek- 
után még azok a katolikusok Is a protestánsok 
ellen fordultak, akik eddig rokonszenveztek ve­
lük. A képrombolás után a protestánsok helyzete 
még inkább sulyosodott s az ország anyagi hely­
zete Is oly nagy mértékben rosszabbodott, hogy 
több helyütt lázongások keletkeztek.

1566-ban pármai Margit, aki a helyzet sú­
lyosságát átlátta, minden helytartótól uj esküt 
követelt, amiben a királynak a legnagyobb en­
gedelmességet kell Ígérni. Orániai Vilmos nem 
■tehette le az esküt, lemondott hát a tisztségéről 
és Dillenburgbe menekült. Ezrek hagyták el vele 
együtt az országot.. Közben Fülöp a lázadók meg 
fenyítésére a hírhedt Álba herceget küldte nagy 
hadsereg élén. Álba 1567-ben bevonult Brüsszel­
be. Első cselekedete az volt, hogy Orániai Vil­
most a »vértörvényszék« elé idézze, mint a fel­
kelés vezérét. De Vilmos, mint az ara»ygyapjas 
rend lovagja nem jelenhetett meg Álba törvény­
széke előtt és az idézést törvénytelennek nyilvá­

nította. Emlékiratában, amelyet a ktiléll&mok- 
nak elküldött, leírta azt a sok sérelmet, amit 
Fülöp a németalföldiek ellen elkövetett. Ez az 
emlékirat súlyos vád volt Fülöp önkényuralma 
ellen. Vilmos Dillenburgban előkészületeket tett 
egy esetleges háborúra. Amikor 1568-ban Dil­
len burgban egy németalföldi küldöttség felkeres 
te és segítséget kért tőle, nagy hadsereggel a 
Maas folyón átkelve, bevonult Németalföldre. 
Ez volt a nyolcvanéves háború kezdete.

Vilmosnak ez az első hadjárata teljesen si­
kertelen volt; eredmény nélkül hagyta el az or­
szágot. Később azonban eladta vagyona nagy ré 
szét, uj hadsereget szervezett. Most nehéz küz­
delmek évei következtek. Vilmos közben újra két 
tartomány helytartója lett. A szabadságharc­
ban sok segítséget kapott négy testvérétől, akik 
közül három a csatamezőn elesett. Két barátja 
is hűségesen mellé állt, Egmond és Horne gró­
fok, de ezeket Álba kivégeztctf.e. Nagy nehéz­
séget okozott az is, hogy a zsoldos katonaság sok 
szór lázongott. Már több tartomány megszaba­
dult a spanyol uralom alól, de később ismét visz- 
szakevültek a spanyol iga alá, mig végre az or­
szág legnagyobb része felszabadult.

1579-ben Fülöp békét akart volna kötni, a- 
jánlatokat tett Vilmosnak, de a vallási dolgok­
ban nem akart engedni. Ilyen körülmények kö­
zött Vilmos nem volt hajlandó békekötésre, bár 
az ország és a nép teljesen ki volt merülve és 
sóvárogva vágyakozott a béke után. Fülöp, hogy 
Vilmosnak ezt a magatartását megtorolja, kia­
dott egy rendeletet, amely többek között ezt 
tartalmazta:

»Aki az országot megszabadítja Orániai Vil­
mostól, ettől a pestistől, 74.000 forintot kap, 
nemesi rangot és a bűnök bocsánatát«.

A herceg gyönyörű apológiában válaszolt

a rendeletre. Nagy veszedelemben forgott élete 
de nem félt, mert készen állott mindenkor né­
péért életét feláldozni.

Fillöp azonban magának ásott vermet._
1581-ben a németalföldiek lemondatták a feje­
delemségről, amelyet azután Vilmosnak ajánlot­
tak fel. De nem fogadta el. Pedig milyen kevés 
fáradtságába került volna most, hogy nagy mél­
tósághoz jusson, de ő csak népének érdekét tar­
totta szem előtt. Helyette a francia királynak 
testvére, Anjou herceg lett a fejedelem, aki már 
1578-ban egy sereggel az ország segítségére sie­
tett. Anjou uralkodása azonban nem sokáig tar­
tott. Fülöp rendeleté után több merényletet kö­
vettek el Vilmos ellen. 1584-ben a francia Gé­
rard Boldizsárnak sikerült végre a herceget ha­
lálosan megsebesíteni. A haza atyjának« utolsó 
szavai ezek voltak: Mon Dieu, mon Dieu, aie 
pitié de mon áme el de mon pauvre peuple. (fin 
Istenem, én Istenem, könyörülj rajtam és sze­
gény népemen.) A gyilkost ott a helyszínen fel­
koncolták, de a jutalmat hozzátartozói kap! k 
meg Az egész ország mély gyászba borult. Gaz­
dagok és szegények zarándokoltak a ravatalhoz, 
hogy a hű harcost láthassák. Most adták me^ 
neki a tiszteletet, amit olyan sokszor nélkülözött 
életében.

Németalföld Vilmos vetésének gyümölcsét 
szedte le. Hosszú és nehéz évek múltán teljesen 
megszűnt a spanyol uralom s a szabadság napja 
tiszta fényében fölragyogott Közel négyszáz éve 
most, hogy a németalföldi nép szorosan össze 
van kötve az Qrániai-házzal. Vilma királynő, aki 
az Orániai ház sarja, ősatyjának küzdelmét és 
érdemeit teljesen átérezve, az ő nyomdokain ha­
lad.

Leányát, Juliannát, Vilmos herceg istenfélő 
anyjáról, Stolbergi Juliannáról nevezte el, aki­
nek négy gyermeke a holland szabadságharc 
áldozata lett. Az egész holland nép valláskülönb­
ség nélkül hálásan emlékezik meg a »haza aty­
járól g akinek önfeláldozó hazaszeretete és Isten­
be vetett bizalma példaként ragyog az utókor 
előtt.

Kicsikavano és az élete párja
Indián mese.

Kicsikavano asszonyt vett maga mellé s ni— 
Iáin esztendeig Iártó házasélet után rájött, hogy 
a felesége unalmas asszony. Egyáltalán nem tudta 
hogy mit kezdjen vele. Ha hazajött a vadászatról, 
ott találta feleségét a tűzhely mellett gubbasztva, 
örökké ugyanazzal az elégedetlen kifejezéssel az 
arcán. S mikor megszólalt, Kicsikavano már előre 
tudta minden szavát, amit mondani fog.

Egy szép napon, mikor élete párja leguggolt, 
hogy a tüzet élessze, Kicsikavano megszólalt:

— Be szép vastag bokád van.
— Hét ezt meg miért mondod? — kérdezte tőle

a felesig«.
— Csak úgy mondom. Szép vastag bokád van.
Az asszony megijedt.
— Ugylétszik, az uram elhatározta, hogy meg­

süt és megesz, mert látja, hogy jó falat leszek, —( 
gondolta.

Kicsikavano másnap ezzel az indítvánnyal állt
elő:

— Gyere, menjünk vidrára vadászni.
Lementek a folyóhoz. Kicsikavano a folyó part­

ién hagyta a feleségét, hogy vigyázzon.
— Te maradj itt. Én felfelé lábolok a vízben 

s felzavarom őket rejtekhelyükről. Ha vidrát látsz 
úszni, kiálts felém.

Kicsikavano belépett a folyóba s egy ággal 
kizavarta a vidrát rejtekhelyéből. Az asszony csak­
hamar megpillantotta a menekülő állatot a kiáltott 
az, urának. Az visszakiáltott:

- ( sipd e| a nyakánál! N ehagyd, hogy meg­
szel1 jön.

Aztán újra kiáltott:
Vigyázz. ,el ne veszítsd!

S megint újra:
Erősen fogd ám!

Mindezt csak azért kiáltotta, hogy összevesz­
hessen n/ asszonyával. De az már gyanakodott rá 
a bokájára tett megjegyzés miatt. Tehát fogta ma- l

gát és sietve hazarohant. Vett egy nagy követ, be­
tette az, ágyába és betakarta, mintha ő, az, asszony 
feküdne benne. Aztán elbújt a kunyhó mögött, 
hogy kilesse, mi történik.

Kicsikavano dühösen jött haza s mikor meg­
pillantotta a magasra duzzadt dunyhát a felesége 
ágyában, úgy rávágott egy fejszével, hogy a kő 
darab kr a esett,

— Kemény csontja van a boszorkánynak, — 
morogta.

At asszony látta ebből, hogyan érez irányában 
az ura.

— Az én vastag bokámból nem eszel! — gon­
dolta magában és bemenekült az erdőbe.

Kicsikavano ledobta az ágyról a dunyhát cs 
látta, hogy az követ takart be a felesége he­
lyett.

— Elbújt n gonosz.
Akkor Kicsikavano tarkára mázolta a testét és 

nevetséges! mozdulatokkal táncot lejtett n ház 
előtt.

— Ha a feleségem meglátja, hogy ugrabug­
rálok elneveíl magát. Akkor megfogom és agyonütöm 

— gondolta. Egyre bolondosabban ugrált s dalolt.
Mikor már olyan fáradtra táncolta magát, hogy 

a verejték csak úgy' csurgót* a testéről, gondolko­
dóba esett.

— Mi az? Hát nőm nevet? Akkor nincs is H 
közelben. Akkor mit ugrál jak? Hiszen akkor meg" 
szabadultam tőle.

Volt egy jókora darab szárított hús a kunyhó­
ban. Abból i/lete« lakomát csapott.

— Úgyis rágós, mog laggyus volna a húsa, —
vigasztalta magát.
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Algíri leveleit
írja: Bencz Boldizsár

M itlaire P«me ű’ Afiricgue, ahol néger a 
Me^vákió, néger a Sáidalmas Anega, né- 
derei« a sienfefc - de néger a észlelendő 

űr és a sekrestyés is
Algír, 1984 április hó

Testvéröcsém egy levele mély hatással volt rám. 
U egész hatalmas levél tartalmát két szóban fog­
lalhatom össze ós ez ennyi: „Térjünk Istenhez!“ 
\ többi csak körtilöntés; hogy a kultúra magas- 
’■ítára felkapaszkodott ember ünugyának rabságá- 
j,an mindinkább kezd megfeledkezni arról, hogy 
feletto még mindig van valaki felsőbbrendü: az 
jsterij _ hogy a kultúra társadalmi rétegeket te­
remtő mércéjén alul esett ember, ha tudja is, hogy 
a felettünk létező felsőbbrendü valaki, maga az. 
Isten, vele azonban a krízis bélyegzőjével alaposan 
ellátott században nincs ideje társalogni, merthogy 
minden gondját, erejét, akaratát, sőt hitét, a lét- 
fentartási küzdelmekben pocsékolja cl, — aztán a 
tóikul túra ugrúlécejn vonagló embereket definiálja, 
hogy mindenük az a bizonyos erkölcsi szabad kiélés, 
azaz: urliatnámsági lélekferdülés. Sokat gondolkoz­
tam a különös epjstola felett. Bámulatra méltónak 
leginkább azt találtam benne, hogy a szélsebesen 
Olimpusra futott „nagykultúra“ és a zátonyra ju­
tott gazdaság b atr ahom i hóm ahi áj álról a vallás és a 
liit rovó ára győztes gladiátorként előlépteti a lelki­
pestist, mely elpusztítja az emberben az Istent. 
Megrendítő pedig az benne, hogy mindezt, — alig 
,0 esztendős ifjú látja, érzi, elemzi és szinte 
inegd lenczhetetlen k Illúziónak találja azt, hogy 
minden kór, talán gyorsabban heggedő seb volna, 
ha az emberek egy kicsit jobban a humánus Krisztus 
tanaiból táplálkoznának, amikor barbárverő indokok 
palástja alatt egymás elpusztítására gázokat és ör- 
döngős gyilok-konstrukciókat eszeinek ki. Szörnyű 
vádirat ez, egy fiatal testben idő előtt megvénült 
lélek vádirata a kor- ellen, mely lccsusztatta tekin­
tetét az Isten arcáról.

Kétségtelen, hogy ennek a levélnek a hatása 
.dalt kerestem fel az afrikai hittérítő fehér barátok 
rezidenciáját. Hittérítő! Ebben a szóban ma ép- 
ugy benne sejtem a vértanúhalált, mint akkor, 
amikor hittérítővel négyszemközt még nőm voltam 
soha, csak olvastam róla. hogy a benszülöttek, a 
diadalmas lánccal egybekötött vacsorán elfogyasz­
tották. Különös elfogódottság vesz rajtam erői, 
amikor kurtalélekzetü szierpentin-utakon felkanyarog 
autóbuszunk Algír fölé, a Notre Dame d’Afrjquc- 
hoz, a vasárnap délutáni litániához éppen haran­
goznak, a Notre Dame d’Afríque-tól völgyelválasz­
tott hegyen épült harang csilingel, mintegy mezzo­
szopránként a Notre Dame hatalmas bariton kóru­
sába, a templomot a fehér nővérek kolostorával 
összekötő hidon, mint a mithológiai titokzatossságok 
surrannak a fehér nővérek fejlehajtva, összekulcsolt 
kéz zol s nekem nem jut hirtelen eszembe a francia 
dicsértessék, latinul köszöntőm hál L’abbé Cons­
tant tisztelendő uramat:

— Laudétur Jézus Krisztus...

Mórt mi ezt már igy szippantottuk fel hittan- 
tanáraink előadásaiból, hogy a templom azért Isten 
háza, hogy ott kegyelettel, imával adózzunk Isten­
nek, nem pedig azért, hogy bámészan legeltessük 
szemeinket itt-ott, — furcsa érzéssel tehát és némi 
büszkeséggel, hogy' keresztény vagyok, a Notre Dame 
d’Afriquc kettősboltha jlásu bejáratának lépcsőző tón 
még veszek egv hatalmas lélek zotet megzavaró clot tan 
dobogó szivemre és L’abbé Constant tisztelendő uram 
mellett kihívóan dicsőültnek érezve csekélységemet, 
e setlek-boti ok a főoltár felé. Az orgona bugása 
megmarkolja az egész embert, L’abbé Constant int 
hogy' Üljek be a padba, 6 felmegy, letérek! az ol­
tártól jobbra, gépiesen utánozom n kcrcsztvclvsél, 
átszel lemül ten lehajtom a fejemet, sokáig, nem tu­
dom meddig, igy ülők egy Idegen világrész, egy 
vadnak mondott világrész: Afrika — keresztény és 
Mária által számos csodával híressé tett templo­
mában.

Első érzésem az, hogy idegenben, a hit és 
Isten, valamint sz 6 fia; Krisztus, velejárója: a 
honvágy. Benne van az orgona minden sípjában; 
Krisztáé ée Otthon! valósággal bölcseikeclck magam­

ban, hogyha Krisztussal vagyok, akár ezer idegen 
között is, 6 ismerősöm és otthont jelent s ha 
otthon vagyok. Krisztussal vagyok.

Azonban nem szerencsétlenkedck ezzel a böl­
cselkedéssel sokáig, mert azt sem bírom sokáig, 
hogy lehajtott fejjel kivárjam a litániát Afrikában.

Kedves olvasóm, minden porcikánkban hatód­
junk meg mind a ketten. A balkéz-felőli Szent 
Antal oltárnál két arab vet keresztet. A szószoros 
értelemben vett „arab“, kedves olvasóm. Xlclknek 
muzulmán vallásukból csak egy rongy maradt meg 
és egy humusz a vállukon és a rongy, a sokszor 
csavart turbán a fejükön. Nem kötelesek levenni a 
templomban sem. Hittérítőink dicsősége, hogy nem 
- külső mázt, hanem a lelket térítették meg a Názá­
reti! ihez. Meghatódottságom első gondolata az, hogy 
ez a két arab (a sok közül, kiket a Notre Daniié 
d’Afrique-ban nem láttam ugyan, de kcreszlé- 
nyek), talán meggyöződöttebb hivő Krisztusban, mint 
mi, akik e vallásban reink. r.i.'l Ttunk évszázadokon 
keresztül a mai, Istentől távolodó, átokvert korsza­
kig. L’abbé Constant hittéritöm még mindig ugyan­
azon mértani szöghajiásban tartja imádkozó fejét 
s én rendületlenül sokáig nézem ezt a kél arab­
keresztényt a Szent Antal oltárnál, fejükön tur­
bánnal istenházában is lelkűkben győzedelmes Krisz­
tus hittel — s ijedős, gyermekkoromból visszama­
radt lelki érzékenységem ro\ ásóra rom, hogy clcr- 
zékenyedtein, mikor két hittestvér arabunk, bizo­
nyára Mi atyánk jól“ és nem „Mohamed rasul ill 
Allahjät“ bevégezvén, keresztet vetettek s a kereszt- 
vetés után, mint az már arab üdvözlésnél tradíció­
nál is szokás, a mutatóujjukat megcsókolták. A Notre 
Dame d’Afriquc-ról még rengeteg jrni valóm van, 
bővebben nem térhetek ki arra, hogy milyen fel­
emelő érzés volt az is, mikor keresztény arabjaink 
a főoltár előtt visszafordultak és térclethajlottak. 
Nekem csak ön kénytelen, lázas hirtelenséggel jutott 
az eszembe:

— ,,Eccc Homo!“
Amit minden léleképen Jézus Krisztusra gon­

dolok.

Mert ő győzött. Győzött akkor is, ha szint vál­
toztatott, ha az alkalmazkodás törvénye szerint, itt 
Afrikában, legaláb is a Notre Dame d’Afrique-ban
— néger lett a Krisztus. Bennünket sem szült Nubia 
párduca, megrendülünk a néger Krisztus láttán. 
Fekete tömb a jól ismert arcvonások, a . jdalom 
és szeretet megragadó érzékeltetése egy holt anya­
gon, ahogy épen Feltámadott háromnapos sírjából, 
csal más nép, más klíma, más követelmények adott 
helyzete szerint, mint néger. Talán épen néger- 
ségével győzött, a pogány négeren, leikével meg­
reformálta a pogány négert s a pogány néger, 
mikor eljutott a bibliában addig, hogy a Megváltó 
hozzád hasonló Jámbor, — csodálattal konstatálta, 
hogy csakugyan, hiszen az arca, mindene: néger. És, 
hogy miért néger Jézus Krisztus a Notre Dame 
d’Afrique-ban, ennek gyönyörű és vallási szem­
pontból csodás legendája van, amivel később ta­
lálkozunk is.

Szoincm fékczhetctlenül tovább barangol s a 
hatalmas főoltáron nyugvó Szűz Márjat ami már 
csaknem természetes is: néger. Semmi nj nincs már 
n nap alatt, egyik megszokottság követi a másikat; 
szent Antal is néger. S a szenteket ábrázoló kepek- 
szobrok alatt és körül: kardok, egyéb fegyverek, 
katonai érdemrendek, kokárdák és szállagok. IIosz- 
szasai nyomozom n különös falakat, egyforma nagy­
ságú márványkockákból kirakva és kevés kivételé­
vel mindegyikon vörös felirat, dátum és pár szavas 
hú Iái kodás Szűz Máriának. Két oldalt feljebb egy- 
cgy nagy téglalup-alnku boly, sűrűn szögekkel de­
korálva, de a szögek csodálatos dolgokkal terhelve: 
láb- és kézfejek, sipcsontok, kar, szív, vese, egy' 
nngolkóros felső és alsó lábszára, ujjak és rengeteg 
nuts emberi szerv, testrész, majd botok, mankók,
— tehát értjük az egészet; Szűz Mária csodatételei- 
nck minden csodáért je itthagyott valamit, csontból,

ércből, márványból kifaragott testrészt, ami fájt, arai 
gyógy ithatatlan volt, ami mégis meggyógy ult.

Isten előtt 1 át csökkent-e Szűz Mária csodatevő 
hatalma azzal, hogy: néger?...

Semmiesetre sem.
V issza vándor lók L’abbé Constant tiszleletcs úr­

hoz, megejt, hogy még mindig ugyanabban a «vabor- 
l>ózban térdel, mint előbb. A litánia vége felé 
jár s nagy hirtelen nem tudom mi történt, szobor 
elevenedett-e meg, vagy az általános elnégeresc- 
désban káprázr,m-e? — de nem. Feliér csuhában, 
valóban igazi, mozgó pap jött ki a sekrestyéből, — 
néger. Nem tehetek róla, de kísérteties. Dédapja 
talán hittérítőt trancsirozott artikulátlan őserdő- 
kórus és monoton tam-tam közepeit s imhol, har­
madik leszármazottja már a legmeggyőződöttebh 
vallása hittérítő. Az oltárnál letérdel, keresztet vet. 
Az előbb két arab, — most néger.

Petőfi bizonyosan igy Írná: egy gondolat bánt 
engemet. Módosítsunk; engem egy gondolat izgat: 
mennyi idő, megfeszített munka kellett ahoz, hogy 
ezt elérték hittérítőink Afrikában? . . . Az orgona 
elhallgat, a Notre Dame d’Air me akusztikájánál, 
jóvoltából a mély sípok még visszhangzanak, gyor­
san, kapásból összevetem Európát Afrikával, a/, 
„európaiasodott“ kereszténységet az. imé. itt látott 
„afrikaias“ ujhódott keresztények igazi, hitliti ke­
reszténységével s ki tehet róla, ha belémmarkol az 
a gondolat hogy egyszer még talál fordul olyan 
retteneteset ez a hólyagos világ, hogy néger és 
arab keresztény hittérítőknek kell átmenniük Eu­
rópába, — teríteni.

Micsoda elszabadult fantázia! De történhet még 
így is.

Előttünk a beláthatatlan tenger és alattunk 
Algír. A hegyen az egyedülálló bizánci stílben 
épült Notre Lame d’Afriquc, a körülvevő magas 
vaskerítés lobé ár at a előtt zajos, ü leli szempontok­
ból gyaurok pénzét meg nem vető arabok amerikai 
mogyorót tukmáló lármája, a főkanuval szembe n 
a megtérithetetlen arabnáció éles kontrasztja; Algir 
első püspökének, a fehérbarátrend megalapítójá­
nak, Charles Cardinal Eav igerie-nek monumentális 
szobra, bibliát és hatalmas keresztet tartván a 
város felé. Az idő nyárinsodó, verőfényes, valahogv 
mindez most úgy tűnik méltó és né'1 '" keletien 
keret a Notre Dame d’Afriquc felelevenített legen­
dájához.

Tapintatosságnak találom, hogy L’abbé Cons­
tant mindenekelőtt kérdéssel vág kérdésem elé: a 
lap kercsztény-c? A felelet ösztönszerüen gyors és 
rövid: Igen.

(Folytatom)
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Rejtvénymegfejtők figyelmébe!
,\ jutalom kiosztásában csak a. „k vehetnek rés zt, akik a megfejtést pontos címükkel ellátva küldik be. — A helybeliek szelvényeiket » «,
a reit^ &t’ ',dekiek nyereményüket postán kapják meg. — A megfejtéseket csütörtök estig kell eljuttatni a szerkesztőséibe

nyszelvény kíséretében. Egy helyes m ed fejtés beküldése elegendő. - Felhívjuk olvasóinkat, hogy kép-, betű- és keresztrejtvények t 
‘ UtS,en VCS2UU ’ ame,yek k8zU1 aztán a helyeseket sorjában közöljük. Akinek a rejtvénye megjelenik, részt vesz a heti sorsolásban.

KERESZTREJTVÉNY
Közli: Tóth István, Ada
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\ 1'szintes: 1. Mese, idegenül. 6. Északamerikai 
ól.am. 11. Trónol. 13. Napszaka. 15. Olasz tábornok. 
16. Japán tengernagy, a csuzimai hős. 16. Bibliai 
ifjú. 20. A Népszövetség közigazgatása alatt álló 
vidék. 22. Mérték. 23. Házi szárnyas .25. Csibéket 
vezet. 27. Hirt továbbit. 29. Járom, melyet a ja­
pánok tettek a kínaiakra. 31. Vissza: Olasz folyó. 
32. Vissza: Korszak. 34. Azt mondják...........raga­
dós. 36. Németek. 39. Idegen tagadó szó. 40 Vissza 
Isten latinul. 41. A tiszta búza ilyen. 44. Osztrák 
tábornok. 46. Francia folyó. 48. Uj idegenül. 49 
I.ázitó 51. Számnév. 53. Eszme idegenül. 54. Istent 
dicsőítő zenésitett versek. 56. Lótenyésztésről neve­
zetes község. 57. Követett.

Függőleges. 1. Koponyatan tudományos neve.

2. Italkimérés. 3. Nem pór. 4. Vízi jármű. 5. Török 
férfinév. 6. Kecske, idegenül. 7. Jószivü teszi. 8. 
Ezt is tartalmaz n levegő. 9. Régi Ármérték. 10. 
fenyő névelővel. 12. Északmagyarországi város. 14. 
Keleti uralkodó egy betű hijján. 17. Ennek a babá­
nak szép sírja van Budán. 19. Asszonyom, idege­
nül. 21. Vissza: orosz fegyver. 24. Szarvas, névelő­
vel. 26. Olaszoké. 28. Belső szerv. 30. Ezen ül a 
kocsis. 33. Szeged kormánybiztosa volt. 35. A gu­
lya pihen. 37. Az ilyen csirke is jó. 38. Ezen forv 
anyóka. 42. Egyenlő a semmivel. 43. Mennyiséget 
jelent, például 12-őt. 45. Férfi név becézve. 47. 
Vissza: Ilyen széna is van. 50. Kalászos növény. 
52. Púder márka. 53. Vissza: Kérdőszócska. 55. 
Magánhangzó többes szám.

Rejlvénymegfeííés
Április 1-én megjelent keresztrejtvény helyes 

megfejtése:

\ izslzntcs: 1. A feltámadás ünnepe. 12. Ena. 
16. A gála. 17. Yard. 18. Alt. 19. A Megváltó. 
21. Erk. 23. Eap. 25. Mad. 27. Ab. 29. Lát. 31, 
Oda. 32. Bor. 33. T .L., 34. Lakatos. 36. Morzsol. 
37. Or. 38. Bravour. 41. Je. 42. Tka. 44. Si. 45 
Rak. 46. Ai. 48. Kára. 49. Tábla. 51. Hadar. 53. 
Verse. 55. At 56. Irka. 58. Real. C0. T. S. 62. Ká 
63. Aki. 65. M. N. 67. Brod. 69. Dec. 70. Alku. 
72. Oel. 73. Ivó. 75. Len. 76. A un. 77. Gitár. 78. 
Gyér. 79. Ij. 80. Fro. 82. Orr. 83. C. F. R. 84, 
Flé. 86. Eitl. 88. Gta. 90 Bánt. 91. Aora. 93 
R. S. M. 94. Azik. 96. T .K. 98. Ro. 99. KazaL 
100. Z. R. 101. Jü. 102. Oázist. 105. Néz. 106. Hittan 
103. Men. 109. A. A. 110. Amo. 111. V. V. m' 
Sin. 113, Ad 115. Betania. 110. Gero. 119. Durva 
121. ük. 123. Piép. 124. 01. 125. A tó. 126. Lik. 
128. Pál. 130, Se. 131. Irt. 132. Likőr. 134. Cég 
136. far. 138. A Tiberias. 14. K. I. 142. Mára 
144. Tárta. 145. Akác. 147. Dicsérjétek az urat.

Függőleges. 8. Dávid ivadéka. IC Halottaiból

feltámadott. 22. Kellemes húsvéti ünnepeket 57 
Kálvária. 59. Emberfia. 61. Golgota. 66. Olajfák" 
78. Gotszcmáni kert. 97. Koldul. 101. Jajrus.

Hell afándékalnk
E héten fotelomban részesülnek; Lakner Já­

nos szelvényt kap borotvélkozásra. Putz Paula ondulá- 
Hsra kap szelvényt. Divild Hermina cabinet fényképet 
kap a Hering Stúdióból. Rátvay Ida Aphrodite arc ke- 
nocsnt „yert. Özv^M.ltics Zsivkoné a Foto Boulevardtol 
kap kénvképet. Sze.ncr by, Szombor és Kocsis Jenő,
«31, IX íinizsn . Kfinvvillfnlfimhan rAr._.'11__1_

OndiPálás
Martinovics

________ s/alónban

Fffv fénykép

„Foto Boulevard“
Stúdióból

Borotválkozás

Martinovics
 szaténban

Szerkesztői üzenetek
Ebben a rovatunkban készséggel szolgá­

lunk mindennemű felvilágosítással. Külön "lc. 
vélben csak a portó előzetes beküldése ese­
tén válaszolunk.

„Húsvéti lélek", Szánta* Erről a problémáról 
amely — mint ön Írja — tényleg sarkalatos pontja 
a kereszténységnek .számos kitűnő könyv jelent 
meg. A magyarnyelvüek közül talán leginkább 
Banghu Béla jezsuita páternek „Jézus istenségé, 
nek bizonyítékai“ cimü munkáját ajánlhatjuk, a- 
mely kimerítően foglalkozik a feltámadás kérdé- 
sével is. A könyv megrendelhető a budapesti Szent 
István társulatnál.

„Futballista“, B. Topola. Igaza van, Htigl Ke- 
reszlély, a jugoszláv válogatott csapat hátvédje 
tényleg bácskai származású. Egy ideig a Vrbászi 
SC-ban játszott, később az Odzsaci SC tagja lett 
s onnan került a zágrebi Gradjanszkihoz.

B. M„ I cmeA’in- Ügye kissé bonyolult és nem 
sok jóval biztat. Levelet mindenesetre átadtuk jog­
tanácsosunknak, aki néhány napon belül behatóan 
fogja Önt informálni.

„Akácok alatt“, Bajmok. Nem vállalkozunk az 
áldatlan vita eldöntésére, de az igazság alighanem 
itt is középen van. Bizonyos, hogy G. B. Shaw 
például hiába Írna egy „bajmoki miliőben“ ját­
szódó regényt, az még nem lenne vajdasági iro­
dalom. Bizonyos az is, hogy az ön beküldött no­
vel.á,a sem nem vajdasági, sem nem irodalom. Ver­
seiben felcsillan némi tehetség, de sok bennük, 
a közhely, már pedig az ilyen elcsépelt népdal- 
szerti érzelmek csak megzenésítve élvezhetők. A 
megjelent munkákat díjazzuk.

L. József, Murszka Szuhota. Levélben válaszo­
lunk.

„Főbérlő“, Szubotica. Kétszobás lakások fel­
mondási ideje egy hónap és felmondani csak el­
sején lehet, feltéve, hogy beköltözéskor nem kö­
tött más megállapodást a háztulajdonossal.

Bcgi előfizető, Beogiád. Észrevételeit köszö­
nettel vettük, hiszen természetes, hogy szerető ők 
lehetőleg minden olvasónk igényét kielégíteni, bár 
ez a sok elletétes Ízlés és kívánság mellett nem 
könnyű dolog. A tizenkét oldalas terjedelemre való 
áttéréssel is főleg ezt a célt szolgáltuk.

K. f .-né, Csantavir. Ha azonnal kifizeti, hu­
szonnégy százalék levonásra van joga a földmüves- 
vedclmi törvény értelmében. A keresetet annál a 
bíróságnál kell benyújtani, amelynél az adós ille­
tékes.

R. M„ Veliki Beeskerek. Néhány apró stilá- 
ris javítással közölni fogjuk. Ha ellátogat Novi- 
szádra, jöjjön fel u szerkesztőségivé.

.Crescendo , Sztári Becsej. Pusztán zeneszer­
zésre semmiesetre se építse jövőjét, ha nincs meg 
az. anyagi lehetősége, hogy hosszú évek megpró­
báltatásait és csalódásait kibőjtölje. A zeneszerző 
sorsa, ha nincs megélhetést biztosító polgári fog­
lalkozása, pályája kezdetén bizony mostoha. Egy 
kotta megjelentetése sokba kerül s igy a zonie- 
mükiadók érthetően felnek a kockázattól, ami is­
meretlen tehetsegek felfedezésével jár. Egy operett 
előadása még nagyobb rizikó s ezért — összekötte­
tések nélkül — még a színház titkára sem főj 
szóba állni önnel, nem is beszélve az igazgató- ' 
ról. Az önbizalom, amely soraiból kicsendül, szép 
dolog és szükséges is minden művészi e’induláshoz, 
de az érvényesüléshez az önbizalmon és tehetségen 
kívül még sok minden koll. Művésznek lenni annyi 
mint a világ meghódítására indulni. Pedig már 
Montecuccoli megmondta, hogy minden hódításhoz 
három dolog kell: pénz, pénz és pénz.
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